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Masscnmordprogramm der Nazis

‘Was das ,Dritie Reih“ dem deutschen Volks bescieren will

Der ehemalige RNagiminifer Frid Hatte vor
einigen Tagen bie Dreiftigleit befeflen, in einer
Sifeutliden Verfommiung anjubiindigen, dah bdie
Rationaljogialiften 24 Stunden nadh) ihrer Madts
etgreifung den ,Marzismus mit Stumpf und
@tiel ausrotten”, was widt durd) Poligei oder auf
gefeplidem Sege, fondern durd) bem Bollsgorn
WI natitelih einige Zehntaufend von

! Fuunttiondiven gu Shaden Tommen”

werden.
‘Daff e3 fidh bei diejen Morvdantiindigungen

it um die vebnetifche Gntgleifung eines ein-

mlﬂ‘k

neten -

i um ein allgemeines Blutprogramm
Banbelt, geigert die nadftehend vergeidy
Bordoxtmniff

igifen Banbtag fom e om
viber pu unethooten Tu-
Rogt-Wisiter Kagges und)
dgufiihren waven. Dexr na-
oliftifhe Pogeotdnete Bertram fagte u. a.:
mehr Kapfe
gegentodrtigen ﬁwlllll aber
gibt aud) Sente in
@opialdemotratic, beren RKipfe
aber and) 2m¢ benen|
el und Grde

Sopie weeden vollen”

Jm Thitvingijden Landtag wurde am
Mittwod) die Grofe Anfrage der Nationaljogia-
liften itber die Berjepung bon Naji-Polizeidiret-
toven gu Gnde gefilhrt. Bei diejer Gelegenbeit
tamen aud) die zablreidhen Ueberfalle der
RNationalfogialiften auf Andersdentende in
Thiiringen gur Spradye.

an den Ueberfallen der Najzis auf Anbdersdenlende
die nationaljosialiftijhen Fithrer die Schuld treffe,
da fie fortgejet mit ,aufhdingen” und , Kopfe-
vollen” Odrobten, vief der Abgeordnete Hennide
(Maz.) dem Abgeordneten Seele ju:
oDad bejteeiten wir nidt. Jhrer wird andy
fdhon vollen.”
Der Prifident erteilte Hennide mir einen Orvd-

Als der Abgeordnete Seele (Sop.) exfldrte, dafl mungsruf,

Die Meldungen, die in der frangdijdhen Prefe,
por aliem im ,Matin“ und im ,Edo de Paris”
wnd] itber den Btgut bes Botfdafters von
Poefd bei Taval verdffentlic
nad) guderldfjiger Jnformationen gum grofen Teil
ungutreffend, da fie bon gany irrigen Bor.
ausfegungen dusgehen.

WBas die NReparationdfrage anbelangt,
fo bat der Minmifterprifident dem Botjdafter
bie gemane Bebeutung der auf diefe Frage bes
piiglichen Gulle bu Wafhingtoner Kommus

niqués i und erllirt, Hoover
unb er feien gu ber Anfidyt gelangt, daf eine
seuimrung de3 Poover-Moratoriums unter

Stedjern gemadit. Die Sidjerheit in fdweig
e’ Pitlertage war gefifrdet, weil fommuniftijde
Deper and W f g ein dernej
& 1a Ghicage gemadyt haben.”

Der .
Bz o4 mmﬁnt?@wl:mnbmu Thiele

Umitinden fiir Deutjdhland
teine Grleidjterung bringen iwiitde. Sie feien
dedbalb dabin iibereingefommen, daf die gegen-
wirtige RKrife nur durd) eine nene Verein,
barung fiber die Regierungsjdhul.

wiindlid) angewiefen habe, dbas Berbot der Umyiige
eirtfeitig gegen linfs ausjufpredien. Rlogges jdvieg
datauf. ls er pon bem Abgeordneten von Fran-
Cenberg nod) einmol gefragt wurde, antivortete

er: ,Jd antwovte mur, wenn i e8 fiir ridtig
Balte.” Durd fein edyluv.gen gab Rlagges 3, bnﬁ
die Berbote, bie einfeitig gegen die

Dwunﬂ«hnnm ausgefproden twevben, auf ibhn gu-

en find. Jn feiner Grividerung ouvde
Rlogges perforficy und behauptete u. a., daf in
feiner elterlidhen Familie n-ml;: gem!(mm mwotben

ben iib werben fonme. Dad befie
Mittel dagu fei die im Poung-Plan vorgefehene
@inberufung ded Sadyverftindigenansiduifes,
deflen Berid)t iiber bdie Jablungsfihigleit
Deutidlands bdie Vafis fiir die weiteren Bes
fdliiffe, die bon einmer internationalen Soms
fereny gu fafjen feiem, jdaffen wiirde.

Der Botidafter hat aud) dagu nod) feine Stel-
lung genommen, aber e wird hier angenommen,
daR fidy die Reidydregierung der Einberufung diejes
Ausjduijes nidht widerfepen wird. Sie redne
bamit, fo {0

'ﬂ al8 in der bes
franfenberg tourbe itber diefe

®laubiger!

von_Foandenberg. " Bra
Befdimpfung feines Baters, ber vl ilider
Gtadtrat von Braunfdpveig war, derart erregt, daf
e ﬁtb auf Siagges ju ftitrgen verjudyte. Er wurbe

von Parteifveunden an einem WAngrifi gebindert.
©piter fudte fih MMagges su entidyutdigen, indem
er eine Geflarung abgab, in der e8 Deifit, bap er
Den udmfnmn Bater bes Wbgeordneten bon

nidyt Habe beleidigen tollen.

Die bii b
vend der 1% tigigen &tcmmgen Sie gaben [edig-
¥id) eine Cllirung ob, in ber fie betonen, daf fie
mit ‘einer verf ber Ber.

eine
Herabfepung der deutidhen Jabhlungen bejdliefen
wird, gumal Laval roeitgehendes BVerftandnis fitr

mwitrben; fird i

t man bier, daf auf Grund| :
der ﬂtfﬁuﬂungen Diefes !uﬁ[d;ulkl bu ump !

B

Herabsctzung der Zahlungsverpilicitung
Deutschlands wahrsdicinlich

Die Verhandlungen zwisdien Hoesdh und Laval

Der deutide Botidafter b. ﬁodcb mrlaﬁt in
Begleitung von Briand das Aufenminijterium,

die jdmwierige Lage Deutidlands geseigt haben joll.

um Minijterprafident Laval aufjujuden.

Relipionstrieg in Sndien

Die Migftimmung, die unter der gu 90 Pro-
gent mnl;ammcbam']rbm Bevillerung des indijden

bote midyt einverftanden feien. Das mwmmam.
e Miftrovensvotum gegen RKlagges werden fie|;
aber wabrideinlidy ablehnen,

Prigelei im Landteg
Nayis wollen ,fdivarse und rote Pejt” ansrotten.
Jm D[Ifcnburgudnn Eanbtag fam €3

gegen die Derrjdhende
Hindutlafje und gegen den Pindufiirjten Sir Haril

Singh bejtebt, hat jegt jum Ausbrud einer
Revolte gefiihrt. Die ungufriedenen Moham-
mebaner tverden unterftitpt durdy ihre Glaubens-
genoffen in Britifd-Jndien. Seit lingerer Jeit
gingen Gruppen bon Mohammedanern iiber die
OGrenge bon &!ar(bmn' um die Mohammedaner in
Rafdymir gegen die R g gu unterftitpen. Da-

fdroeren p

i fam €8 in den leel:n Mgen s blutigen Un-

Dem gennum und den !&ananalingia-
Tiften. Diefe ertlirten w. a., daf ihe Biel in|
Deutidland die Ausrottung nidn nur der roten,
fonbern aud) der jdmwargen Pejt jei. Die Anusein-
anberfegungen jepten fid) nad) Schlug der Situng
in den Wandelgangen fort und e8 fam jdli

tuber. 1500 Mann ¢ngh[d;er Ituwen unb ar|
mre aud [d bie|
an ber G,\xmge bereitgeftellit worden waven, haben
bie Grense itberjdritten, um dem babrobten Perr-
fdm au Delfen. Die Gmmanb:mng pon Moham-
nad) Kajdmic ift in Britijd-Jndien ver-

fogar gu einet I& r g e[ci alg em RNagimann nnf
einen Bentr

boten worden. Hari Singh hat eine Unterfudung

eseEEE R e

benbeit angeordnet. Die Regierung hojft, bald

wieder Herr der Lage gu fein.

Das Shictial der Sonferen;
am Runden Eildy

Die Qondoner Blatter driiden die Erivartung
aus, daf das Sdidjal der Konfereny am Runben

i in der ndditen Wode entjdieden mwird.
Mac Donald foll dann einen BVerjud) beabfidhtigen,
auf einer Sonderfonferen; eine Beilegung Oed
Streites jwijdhen Hindus und Mohammedanern
berbeizufithren. Auf dem Deute nadmittag vom
englijhen Konigspaar im Budingham-Palajt ge-
gebenen Gartenfejt wird aud) Gandhierwar:
tet. Die Blatter glauben, daf der indijdhe Fithrer
toie gewdhnlih im Lendentud, mit einem
mweifen Leinentud) um die Shultern und in
Sandalen erjdeinen wird, Aud die anderen Teil-

iiber die Gritnde der mohammedanijhen Ungufrie-

nehmer an dex indijden Konjeren; jind geladen.

mielaenpreis 13 Bfg, im Anpeigene und 80 Big. &
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Ditler und Beiining

Bon Rudolf Beeitidyeid
Foft an bem gleidhen Tage, an dem in einer
Berfammiung su Miindjen der nationalfogialijtiide
Abgeordnete Stohr nidyt nur die Uufredyterhaltung,
jondern jogar den Ausbau der Sogialverfihevung,
ocr Tarifvertrdge und bdes Sdlidtungsiwejens im
Dritten Reid) in Audfidyt ftellte, erfdyien in dem
nationafjosialiftifhen Organ gu Ditffeldorf ein Ar-
tifel, ber wenigjtens in bejug auf die Tarifver-
trage das gerade Gegenteil verfiindete. ,Tie
Frage, Tarifvertrige im Dritten Reid”, fo Hief
es da, ,diirfte alfo durd) die bisherigen Ausfiihe
oungen infofern beantwortet fein, alg wir Tarif-
vertrige als jdadlices Produft einer nidyt im
Jnteveffe der Boltsgejamtbheit liegernden Biiefpils
tigleit grundiaplid)y ablehnen.”
Tie Oegenitberjtellung bdiefer Ausdjagen Ilaft
ung die joialpolitijhen Befenntniffe eingelner An-
banger der Pitlerbewegung txdmg bmrtzn unb
fie wirft gle aud) ei: Qidt
autf bdie fbtlhnﬂwn die unter ber Spigmarte ,Dits
ler umd Briming” gefithrt wird.
Otib!, Straffer, Reventlow, die fid) jept
in Wort und jt antitopitaliftiidy dubeen und
fuen fi umd bden
ieberbinde und

dentidnationalen Vertreter u giehen
find eben nid¢ die ationalfosialiftiide
Partei, fondern bilden ecimen febr Wwemig ein-
flupeeihen  Jliigel bder Hitleridhen Phalang.
Neben ibnen fteben andere LBemte, die dem im

Hild gefiihrten Soiali cine wejants
lig ululﬁlnllqnn. geben und die bon Den

her . "

Baben, die felbjt bom demen bes Deutidmatios
nalen Handlungsdgebilfenverbandes fehe jtart ab-

Sie laffen fid) dabei entweber von ihrem
Raffenintereffe leiten mr fie uudmn die pon

der ju
erlieren. lmd (d;heb(md; mag es aud) einige unter
ibnen geben, bie aufridhtig an bdie neuerdingsd
ivieber von DHertn Goebels vertiindete Syntheje
bon biirgerfider und  proletartider Anffajjung
unter der Fabne des Hafenfreuges glauben.
Unter diejen Umijtdnden muf man aud) pu dem
Ergebnis gelangen, daf die Ausjprade itber bdie
Moglidleit einer Koalition joijden Jentrum und
Nationaljogialiften jogujagen im Inftleeren Raum
gefithrt wiwd. Sie ift bon jener Gruppe ausge-
gangen, denen die Hargburger BVerbritderung und

i |die Rommentare, die fid) an fie niipften, Hodit
| peinlid taren.

Die

antifegiale Ginftellung der Deutidnationalen
. |lieh e8 den Stdhr und Genoffen gevaten evideinen,
auf die Arbeitnehmerjdjidten im nationaljosia-
lijtijen Sager berubigend eimjutvicfen, und das
filhrte dann dagu, daf man ein Jujammengeben
mit dem Bentrum al8 nidt gany ausgejdiofien
Durdy die A biejer Moglidhfeit

wollte man fih eine Art von Riidendedung
gegen die deutidnationalen Sogialrealtionire ber-

idaffen.
Wenn die dem Reidstansler nabeftehenben
Prefleorgane  auf. folde Anniherungdverjude

einigermafgen entgegenfommend und jeden-
falls nidit wnfreundlid) veagiert Haben, jo ift das
aug der Situation Briinings und feiner Partei
su begreifen. Das Jentrum fieht fih dburdy die
idroffe Oppofition der Redyten in fjeiner Mittel-
jtelling bedroht und empfimdet e8 unangenchm,
dafy die Eyiftens der von feinem Vertrauendmann
gefiihrten Regierung, jo wie die Dinge jept liegen,
bon der Sogialdemolyatie abhingt.
Die Freibeit, fich fiir fink8 oder fitr vedits ju ent-
fdheiden, it |bm durd) die tiefe Rluft, die gwijden
ihm und der nationalen Oppojition awfgerifivn
wurde, genommen, und ¢8 Lige ihm natielic vial
bumn, fie mwieder ju erlangen. Dagu fomnt., b
eine Sl by mit den Hug;
mit ﬂnd‘hd)t auf die  dyijtlidhen Fewer®id) Fiex
beute fo gut twie auﬁqe\dy{nﬂcn ift. "'lcﬁc fih alio

iiber die Deutjdmationalen Himweg cine Hpde




u ben Wationali m und wdre mit|
bieien eme gwar vedtd orientierte, aber bod) die
ftaatgpolitiihen  Gegebenbeiten in  Redynung
Kpeve Politit au maden, jo wiirde das

Sentruem einem foidhen Verjud) widht abgeneigt
fern.

Wber alles das it dod) nur Teorie wid Spiel.
Das Jentowm muf fidy davitber Har fjein, daf dem
durd) Nationalfogialiften verjtirtien KRabinert Brii
ning, weldes oud) imaner bie Juj ber
Pitlerleute fein modyten, die Unterftiipung
durd odie Sojialdemolratie fehlen
wiivde, und baf eine Webrheit fiir den Reichs-
fanjler ebem bod) nur Ju evreihen wdive, wenn
die Deutidnationalen hingugezogen
witrden oder mindeftens jur Tolevievung veranlaft
terden fommten. Ferner geht e8 dody nicht nur
um die i Gerade in der naditen Jeit
werden die aufenpolitifden Probleme
wieder in den BVordergrund treten, und twenn man
audy annebmen barf, daf Ditler umd jeine An-
bangerjdaft fiix das Redht der Anteilnahme an

Soai ol Vi i

Briand hofit und mahnt

Aber wird Japan aul ihn horen?

Der Prifident des Villerbundrates Beriand)

fat auf die japanijde @rilarung gegen die legten
i gen des BVl jum Kons
flift in ber !cn..!‘.nu.l‘-u et ltl:::
tung geantivottet, daj am @Geptember
ftintmig angenownmene Ratsent{dliegung juriftijd
im Rreajt fei und ihre Durdfiiheang erheifde.
Briand evinnert Pundt fiic Puntt an die Ueber-
einftimmung goijden den in ber Erfldrung vom
2. Oftober geforderten pringipiellen Fragen und den

dfidententvabl im
”'gmmmu'm

Die om 7. Seplember new gemifite Hamburger

Qn Mutden feien alle Banfen und Hand f
offentlide n ber Stadt.
dafit worden. Die dinefifde Bahn

Rednung  audbeuten,

B tvat om Mittwodabend g Wrer ecften
P Sim Die Befitrd.

ung u
unter jopanifhex Rontrolle, ebenfo bas gefamte tung, dah 8 bor ber Prafive 6l gu Sujams
Jn 600 Riften feien] o i 1
1200000 Dollar einfajfiert und nad m ge ';fn"ﬂ:m "':ﬂ tetde, k'-"dﬁ ";'tl‘b nidt.
un fei dm Befig der Japaner, die fie fiir eigene| Belhiftsordnung durd) bie von 1919 su erfegen,
Endlidy wutden but’ m abgelehnt. Fum Prifidenten wurde der So-

ofrat Dr. Rufdemwey, pum erften Bigeprifi-

file j

Truppen an ..'.“’s’&u Diurtden—Peti

gleidhen Forderur gen im erften Teil dex legten Rats.

entjdhlieBung, gegen den die Japaner nidts eingu-
wenden batten. Zum fiinften pringipiellen Puntt
der japanifhen Erfidrung, ber von China bdie
Adytung der Japan lidy ei Redyte

der aller §
igleitsb 9 bu:zlbic_ .lh-
und gobfiofe Unterdriidungs. und
fnobmen gegen bdie webriofe Be-

Zruppe
Idiidsterumgomal

in der Mand'churei ‘verlangt, evinnert Briand an
Chinas Bereitwilligleit, alle Differengen durd
i ibtlide ober furHitifdy

der Regienung aoud) ouf dem Gebiet der Aufen-
politit febr hobe Freije jablen wiirden, jo witrde
dodh die fo ergangte Regierung im Auslande, be-
jomders in Fronbreid, ouf ein den Berh

jihe @ofung gu regeln.
Damit fei von Ehina aud der legte Pumtt der japa.
nifen ErMarung ausreidend gefidert. Unter

itber die Regelung der Reparationdzah und
die Werlingerung der furgfriftigen RKredite hodit
.!bmimid)es WMiftvanen ftopen.

Was aber das Wejentlidhe Hleibt: Tie fogial-
fortidyrittligen RKrdfte im nationaliftijhen Lager
migen jiffernmigig fo ftart jein wie fie wollen,
fte haben dodh nicht die Macht und nicht die Fiih-
rung.  Sie baben fie vor allem dedwegen nidht,
weil jie jid) durd) Whren gehiifigen umd erbitterten
Rampfi gegen den Marridmus, das beift, gegen
die Haff Bte Wvbei gung felbft, in eine
Pojition hineimmandoriert haben, die ihnen die

Wblwehr gegen die Sogialreattionire in ihren

cigenen Reiben aufs duferfte eridwert,
Sie toinnen fidh alfo nidt wumdern, wenn ibhre
mefr oder weniger deutlidhen BViindnisangebote an
das Jentrum bei einem grogen Teil ihrer polis
tifdien Freunbe nidht nur auf fein Berftandnis,
fondern auf [ebhaften Widerfprud fofen.

Vielleid)t befteht bei emem Teil des Jentrums
die Doffnung, €3 lajje fi) durd) ein freundliches
Cntgegenfommen der jogialpolitijhe Fligel der
Dofentrensler jtirfen umd jo am Gnde gar eim
Reil in bdie BVetvegung treiben. Auf die Dauer
wird jidy gewif audy in diefer Partei der Gegenjap
der Rlafjenintevefjen fjtarter bemerdbar maden.
Wber fitrs ervte lebt fie davom, daf jie fein
greifbares ‘rogramm befigt und gany,
mwie e der ogitatorijhe Vedarf verlangt, allen
Sdrichten der Vevdlferung alles verfprechen fann.
Der Augendlid, in dem die qefithlemagig antis

italifti ingeft B ile des National-

jogialismus evermen, dag fie a8

Preisjediter und Ranonenjutter fiix den Kapita: |
Wun s lismus migbraudyt

werden, ift feider nod) nidht gefommen. Um ibn
berbetaufitbren, witd €8 nod) eimer jebr eifrigen
Aufilarungsarbeit wd wird €8 aud) prattijcder
€riabrung der in die Pitlerei verirrten Proletarier
bediirfen. Borldufig jedenfalls liegen die Dinge
fo, daR die Vemithungen, die Nationalfosialijten
oder einen Teil von ihnen ju dem von ihnen io
beftig  betampiten , Spjtem”  hinitbersugichen,
auperjt geringe Erfolgsousfiditen baben umd dag
fomit aud) die lUnterhaltungen iiber das Thema
Pitler und Britning eben Unterhaltungen bleiben
werden.

Didyter:n und Feauenredytierin

Die betannte franzdiijhe Schrijtitellerin George
Sand (geb. 1307) biep eigentlid) Aurore Dupin, Jbr
Bater war rangodjtider Offigier und ein unehelicger
Sobn des Maridalls Morig von Sadien. Bon
ihrem Grofvater batte Aurove das abenteuerliche
Blut geerbt. Jbre Ehe mit dem Varon Tudevant
mwurde ungliidlid), und fie [bjte jie nad) 9 Jahren.
Jbre Erfabrungen madten fie ju einer grundiip-
lien Gegnerin der Ghe. Das fommt in ihren
Romanen mebriad sum Ausorud. So joat jie i
ihrem befannteften Wert , Indiana”: , S ebte
ibren (atten nidt, vielleidt aus dem eingigen
Brunde, daf ihr aué ihrer Liebe ju ihm cine Pilicht
Q! t ouwe.” RNad) threr Tvennung von ihrem
®, idof George Sano eine Reibe bon Frewnd
fhaften mit befannten Frangoien, jo mit dem
Db'er Alired de Muffet, dem Tramatiter Yules
Sandeau dem Republitaner Midel de Voures,
dem Bojialiften ierre Lerour u. a.
tragiid war die Liebe Chopins ju diefer bedeuten
oen Frau

George Samd war eine  Anbdngerin  des
Et. Simonismus und teilte feine Forderungen fiie
die Bejreiung der Frauen. Sie lampite gegen das
Joddy, das die bitrgerlidhe Moralsden Frauen aujer-
legt, bor allem gegen die Bfvangsvoridriftén fiir
die Ehe. Jn einem ihrer Romane erMarte fie:
JReinem menjdlidhen Geicopf tann die Liebe be-
feblen, und fetmes ijt jbuldig, ob ed fie empfindet,
a0er 0b e3 fie verfiert. Was die Framen [dindet
bas ijt die Qiige TWas den Ehebrudh ausmadt it
nidit die Stunde die fie dem Liebhaber gemibrt,
fondern die Nadt, die fie danad in den Armen
ihres Batten verbringt” Dennod) — jo fordert
fite ‘ollen die Rerheircteten um der RKinder
millen  qeqeneitige ,Berjtindiqung fudben. Dabei
glaubt George Sand an die Erlojung des Menichen
burdy die Peujche Licbe einer Frau, die miitterlich
empfindet umd fittlich roertooller ift als der Mann
den fie liebt. Durdy ihren Enflufy fann dic Frau
— mie fie meint — den Mann 3n fidh Beran-
steben, nady dem Grumdiage St Simons Dos
Polt wird mur grog und ftarf mwerden durdh die
Fran.”

Allerdings bejdyrantt jich der Feminismus der
Beorge Sand anf die Besiehungen der Go'dhledhter

Befonders | T

hrer am 30. Sep-
tember feierlid) ifbernommenen und in den drei
Ratsfigungen am 22, 23. und 4. Oftober mwicber-
bolten Berpflidytung ,fjo fdnell ald .mi‘)glid; bie

diejen Vedingungen hoffe 3 Vriand beftimmt, dap
de laparitde Negh emh

Die Durdhfiibeuny det
Grwerbsioienfiediung

benten ein NationaWogialift, jum groeiten Bigeprifie

eting gebat,
@cl Memorandwm fchlieht mit einer detaillierten|peonion ein Staatsparteiler gewdblt,

e ea 3
Minifterialdivettor Spieder, der bisher im
® inifteri mit der Beobadytung bder
vedjtsraditalen Bemwegung betraut wwar, ift nad
einer Mitteilung bdes Berliner Tageblattes aus

diefer Dientitelle ausgefdhicden. Dr. Spieder, det
v "y

dut, war feinerseit dued) Wirth

Die allgeneinen Ridthinien filr die
lofenfiedlung follen am 10. N berdf

in a8 Miniftecium berufen wowben. @r galt als

werden. Wie foll ein Sedy
durdigefithrt werden, wobei man mit der Schafe
fung pon 20000 Siedlerftellen und 30 000 Klein.|

Juriidgiehung der Truppen in die Eif gon
erfolgen und diefe MWbficht in Hirzejter Frift vollig
durdfithren” mwerde. Sclieflich erinnert Briand|
nodymals an die Empfeblung ded Rates gur Bil
dung einer gemijdpten Kommiffion fiie die Regelung
der Riuwmung und die Uebernabue der befepten
Gebiete.

Die Raubpolitit Favans

Die dyinefiidpe Regierung ftellt in einer Note an
den Biolerbund feft, daf feit der BVertagung des.
Rates in dem RKonjlift in der Mandfdyurei nidt nur
nichts gejdbehen fei, jondern daf die japanijde Armee
die Bejigergreif der Sit icutei 21

gdrten technet. fFiir die Turdhfiihrung bdes Proe
|gramms  werden bom i intftertum|

itbergeugter Republifaner.

Mijtranensvotum abgelehnt. Der  Preupifde
Banbdtag lehnte am Mittwod) ben umld;mﬂwden
N ftdmt

monatliy 8 Millionen Mar? sur Berfiigung
geftellt.

Lloyd Georges Miidtritt. Lopd Mge bat
feinen Austritt aus der von Sir Herbert Samuel
reprdfentievten Siberalen Partei vollgogen und
jein gyithreramt niedergelegt.

geger )

Steiger mit 228 Stinvmen der Regierungdparteien
gegen 179 Stimumen ab. Filr das Miptrauensvotum
ftimmten aud) die Deutihe BolMspartei, die Wirte
idyaftspartet, das Sanbooll unb bie ntobe-
raner. Der Chrifilid)-Sogiale Boltsdienft beteiligte
fidg nidht an ber Wbftimmung. Die beidben Boltse
redjtler jtimmten gegen den Miftrauensantrag.

und fie entfdlofjen verfrdvle. Ja fie unternehme
fogar Berjude, in die Novdmandidyurei eingudbringen,
die in Mosfau Beforgnis hervorrief. BVon der Aus-
fithrung bdes feit itber einemt Monat dem Rat wieder-
bolt verjprodenen Beginnsé der Raumung fei feine
Rede.

Jn einem aqusfithrliden Memorandum iverden
die Angaben der Note durd) Tatjadpenberidhte aus
ver Mandjdnirei erganst. Die dinefijde Regieruny
batte ¢in Romitee unter Fithrung von Wellington
ftoo ernannt und Japan aufgefordert, das gleide
su tun firr BVerhandlungen itber die Rawmungs-
und Sicherbeit b laut R vom
22, Oftober. Tofio habe geantwortet, dieje Ent -
jdliegung jei nidht in Rraft. Man et

Wie die Nazls dle Ermeordung

Jm Berlauf der Bernehmung Hes Angellagten|
I im Pamburger Mord-Projef
Penning gibt der Angellagte Janfen gogernd
an, daB dad ganpe Morduntermehmen gegen bie
RKommuniften in einem Anftrage andge-
fithrt worden jei. Das unverftindlide

Yorspicl zum Hiticr-Reld

elnes Kommunisicn ordanisicren
€r will mit dem Beutigen ,Syftem” nidhts gu tum
antiwor-

Baben. Jn diefem Spjtem fei jebes Ber
g Btjein betloven Desiegs
et Gegner diefes Syjtems und pabe ﬁb_dn}e_t .'f'

mwegung  mit g8 B
teis i itr die By s

obne gu twiffen, wen man eigentlidy vor fidh Habe,|
erflrte der Angeflagte mit Streitluft, Altobol-
genup und Wutanfammlung. &3 fei moglidh, dap’
e von bden N aliften d

ten fien. & g in
Bollenpieter habe e fidhy gur Berfilgung geftellt.
Bon Lauenjtein babe er fidh eine Piftole mit 28
Sdyup Munition geliehen, Henning Habe er aufe
i aus dem Autobus ausyufbeigen, wobet ex

warte vielmehr von Ghina feine Einwilligung in
divette Be itber die Prin-
jipten einer Wiederaufnahme bder normaten Be-
stebungen und den Riidsug der Truppen.
General Honjo lafie jept die Grivdgnifie aus den
Stenern anf bdie mandjdjurijpen Salgbergwerte
in Dibe von 24 Millionen Dollar pro Jahr an
die von den Japanern eingejegte Regierung in
Mufden abfiihren. Die Eririge der Salzbergs
werfe von RNiutjjhang feien bis ur Hohe von
760 000 Dollar von japanijdien Truppen bejdjlag-
nahmt worben,

worden fei. Der Angellagte
aibt fdliehlid) audy aun, dah er den Auftrag fatte,
eine Waffe mitjunehmen, da es eine ,Figlige]
Sadje werben wiirde. Diefer Anftrag wurbe ihm)
von dem Sturmfilhrer Weber evteilt. Janffen er-
flirt, daf er Heute die Tat berene,

Der Angeflagte Bammel gehort der SA. 14 an.
Der Sturmijiibrer Rohm braudhte jrei juverldfjige
Qeute fiir eine gefdbrlidhe Sacbe, fo fogte er.
Bammel betam dann eine Waffe. Er habe fidh

5 B,

bereits bie Piftole in der Hand hatte. €3 fet dann
ploglid, afs J: ausgeftiegen fei, gefdoffen ]ﬁg:
ob im Wagen oder auperhalb, tonnte er nidyt n
Jn diefem Augenblid
be3 utobus gefdhoffen. @r Habe nur gefdoffen,
weil Janfien und Bammel andy {doffen.

Aus den Ausjagen geht hervor, dah bdie drel

ionalfogialijtifden Yngell den Huftrag
Datten, gu der Pommunijtiffjen Berjammiung in

iefer Waffen

auferdem bon einem K 2! ge-
faujt.

fiie f h
unter japanifjem Sdug. WAlle dieje Einnahmen
feien aber verpj fiie dben T i auss
i verlepe

Jhre
die internationalen Bertrige.

e Qeiden der Frauen des Bolles
nid:. mmerte fih aud) nidt um die mate-
riellen Sdmwicrigfeiten, die fidh aus der politijhen
und josialen Ungleidhheit der Frauen ergeben. Und
dod) glaubten die frangdiijdhen Frauen an jie. Als
die g}nr!hmvktinmn' der  Frauenbemwequng be-

idloffen, eine FHr ¢ fiir die National

Der  Angell Podmair, der jih jehr
atrogant benimmt, ift wiederholt
wegen Diebjtabl, Heblerei und Einbrud
borbeftraft.

Landbeite Afien—Umerita
@in nener Betweid fiir eine alte Hypothefe.

Dap gwijden Afien und Amerita einal eine

landjejte %:tb_i@ym bejtanden haben muf, ijt eine

§ ip da eine ,ge-
fabelidhe” ober ,liglige” Sade su erledigen wwar.
Der Auftrag Pfam von einem belannten Sturms
filhrer der Mayis. Ob er auf Hohere Aniveifung
Banbdelte, muf durd) den weiteren Berlauf der Be-
mweisaufnahme fejtgeftellt werden.

ftanden balumn; denn €8 Iﬁﬂglﬂ;bl auf Grund ver.

fie
fundenen Pilangenteile durd) eeresitromungen
oder durd) Wogel nad) der beutigen Jmfel ber-
hleppt worden feien. Diefe Landbriide muf min.
Emno, nod i‘: ::I erften Dilfte der Tes der

verjammlung aufsujtellen, um den Grundiag der
weiblidjen Vertretung durdjzuieten, liegen fie in
igrem RKlub die RKandidatur von George Sand ver-
tinden. Diefe aber mies die Ehre juriid. die ihrer
Begabung ermieien wurde. ebenjo mwie die Huldi
aunasartifel in der Jeitung ,Stimme der Framen”
Zie erflarte jie batte nidyté itbrig fitr Frauen, die
Rlubs angehorten und Jeitungen redig'erten. Dar-
auf ermiderte ibr die Leitung der ,Stimme der
TFrauen” jebr boflidy dak fie ywar gern Seorge
e T ibrer Zade gef*hen batte, daf
fo qut ware, da§ fie aud erhobe
d felbit verteidigen omnte, und fie
Republit bat die BVorredhte ded
eidafit: fie bat fie beqritht, in-
¢ dien auferfegte.” So fam es
2a Proudbon Georae Sand su den Gegnerinnen
ibres eigenen Meidhlechtes redmen Pfonnte,

Und dody gehort George Sand ju den grofen
Borfampferinnen der Frauenbewegung, denn ihre
Werfe juquniten der Freibeit der Frauen und ibr
cigenes Yeben einer emanjipierten Frau baben
poeifellos grogen @influp ausgeitbt auf den Fort-
Idritt der weibliden Emangipation. Sie [leijtete
den unidyitbaren Dienjt. die dffentlihe Meinung
juguniten einer Wandlung der Sitten ju beein
Huifen.

Ju dem literarijhen Interefje fitx die Romane,
mwelde die brennenden Probleme der Emanzipation
bebandelten, fam freilid bei ihren Beitgenoffen
aud) die RNeugrer, welde die revolutionare Haltung
diefer jungen Frau erregre, die aus bornmehmer
Familie jtammte, und die Manneriibergieher trug
und igareen raudite. Um diefe jeltiame D dyterin
und Frauenvortimpierin viditiq gu bewrteilen, muf
man erfennen. dag fie qany ihrer Jeit angebirt
dafy thre Runjt in der DHauptiade romantifd ift,
omwohl in hren BVorziigen mie in ihven Feblern.
Jmmerhin war fie eine mutige Frau, die ed wagte
mit pielen Traditionen jn bredhen, geaen die her-
Tommliche Auffaffuna civer be‘ondeven Morval fiir
die Frauwen su Mimpjen wnd jid) felbit alé Verjdn

-~

nen Hauptes
fiiate Bimgu:

jucinander. Hie nannte fid) wobl Sogialiftin, aber

lidyteit durdpujepen. Anna Blos. |

in der i ihen Welt feit langem gehegte
Bermutung, AlS exjter ditrjte bor etwa 50 Jahren

, O T _geologijden enwart (dbem
Aludium) voransgeht, bt?:anbm &n. Ueber fie
erjolgte Der . i bon Pflangen. und Tiers

oer Botaniter Aja Gray auj Grund p
graphijder Erroa beje aujgejtelt

n diefe §
baben, Ueber dieje Sanvbriide ift gweifellos ein
Austaujd) von Tieren und Pflanzen bon Kontinent.
su Rontinent erfolgt, vielleidt hat auj diejem Weg
audy eine Bollerwanderung jtattgejunden. Seits
Botanitern und

formen swijhen den Kontinenten,

Chaney [dlieht: ,Siderlid) Ionnen die Diro-
fourier (die man in RNordamerita wie in der Wiifte
®obi gefunden Bat) nidyt durd) den Wind ober die
Bigel von Land gu Land worben feien.

Q

dem ijt von 3y

auf beiden Seiten bes Pajifit —

eine Menge von Beitrigen geliefert worden, die
diefe Dypotheje flithen, jo neuerdings durd) den
ameritantjden Botanifer Tr. Ralph Chanev. Jm
Beringsmeer liegt die JInjel St. Sawrence, die der
Dine Bering juerit unter ruffiider Flogge anlief
und benannte. Sie liegt etva 70 RKilometer von
der aftatijden und 185 Rilometer von der ameri-
fanijhen Riifte entfernt und gehort politijh su
Alasta. Sie ijt etwa 185 RNilometer lang umd
65 Rilometer breit. Vewobnt wird fie nur von
cinigen @sfimojtimmen  Wahrend der Sommer-
monate bededt fih das Giland mit einer typijdhen
Tundrenflova aué Grifern, Moofen, fFledten und
niederen Beerenjtrauchern. Seit Jabrhunderten

4
und da bon bielen anbderen Arten ausgejtorbener
Tiere und Pilanen — ftiigt aufs bejte die Befunde
an den foffilen Sequoien, dof mamfid in dem
Beringsmeer eine Jnjel liegt, die einjtmals die
beiden Rontinente verband, bdie eine Ra
Darftellt, iiber die nidht mur manderie: heute aus.
gejtorbene Lebemefen, fonbdern vieleidt aud unfere
menfdliden Borjabren in langjt verganaenen Beto
ten von Erdteil ju Eudteil gewandert find.

Poderner Biibnentany
‘'m &tadttheoter

jo liejt man in der ,Umjdan”, ift dort
Tid) fein Baum ober Bujd) gemwadyien.

IS fidy in den lepten Jahren Dr. Henry Eolling
wiederholt auj St Lawrence ju voltshundliden
Studien aufh'elt. bat thn Chaney, auj Foffilien
?u adhten.  Colling bradyte danr im November des
ep en Jabren foffile Bweige und Jopfen  von
Sequoin mit, alfo bon Nade{holsern, die bheute
banptiadlid in Kalifornien heimijdy find. Tier
fanden fidy in den @ejteinproben einige Blattab.
oriide, die wabrideinlich von Bappeln. Flieder und

einem b

Jn der Premiere bes , Weifen RoKI” &
Stadtibeater, die morgen, Freitag, mit- ilber
_?00 Mitwirtenden ftattfinbet, wirt, wie in aflen
folgenden Bor , unter den Solotd andy
m:h;n:m" mit, ein gebiirt H fer, ber

8 fettmeifter erft Mirglih in Seipgig Iieder
cinen bebeutenben Erfolg su vereidnen Baste.
BWilmo Kamraths tingerijdyes Biel it eine Rorpers
l‘u[tyr ouf univerfeller ®runbdlage, die nur bas
Bleibende und Wertvolle Mofftidier Sdndung mit

Sytomore Berrithren. Ein Abdrud gehort wobl 6"“ ben Ausbrudsforderungen unferer Jeit vevbinbet.
e .3

mandyen Teden Novdamerilas redt baufig ift.
Auf Grund der Funde fommt ney u dem
Mluﬁ, baf die heute Barmlofe Jnjel St. Satv-
rence tm Suge der qrofen Sequo‘enmwilder pelegen
bat. die fih vbormalé ununterbroden bon Novd.

amerifa nady Afien ousdebnten. Dabei muf eine
lanbdjejte Berbindung gwijden beiden Erdteilen be-

, einer SRS ohd a i i f
beute in Ujien auperosdentlich berbreitet und in [poyricy 1oird biefes Wollen in allen feinen Tingen
ie

i), im ausgefprodenen Wannectany erfdeint
! Boits.

Jugung des
!alml‘ in_moberner Jnterpretation febr glitdlidy,
- !!h.t Riidfidyt auf die Befonberen wrd auper-
ordentlidhen Borbereitungen sur Premiere der Re-
vue-Operette ,Jm tweifen Rofl” fallt am eutigen
Donnerstag die Borjtellung aus,

e A e A L e et (A et B S e 0 M MM Y Pp, TN O YoM e



Donnerstag, den 5. November

Und da

milssen wir Steuern safifen

Die Univerfitds cin &A.-Erersierpink

Die Studententvawalle vor und in dee Hniverfitdt geben weitee - Polizei preift endlidy ein
EdylicBung der Hodvichule in deohende Nabe geriidt

Dalle, den 5. November.
Wie nad) ben Borgingen vom Dienstag gu er-
warten war, tam e3 aud) am Mittwodabend wieder
3u Demonijtrationen der ,nationalen” Stu-
dentenjdajt gegen Prof. Dehn, die jum Shiug
in rvegelvedite Strawalle ausarteten. Da jowobhi
der Rettor wie Prof. Debn fejt entjdhloffen find, die

e L e ¥ 5

offenjichtlicyen

Tubige T 3u gewabrs
Teiften, hatten fie die geftrigen Borlefungen auf die
Beit bon 20 bis 21 Ubr verlegt.

Das Betreten ded Nniverfitatsgebiudes war nur
ben mit von Prof. Debhn felbjt unterjdyriebenen
©; if geftattet.
Zroy diejer Borfidhtsmapregeln gelang es dodh einer
gangen  Anzabl nationalfozialifti Laugbub
tetliveife burd) Gemwalt gegeniiber den Pedellen,
tetlweife ducrdh Sift auf Ummegen in den Por-
foal 8 gu Die Haupt &
wurden aud dem Saal entfernt. Die auberhalb des
Pirfeats im Gebiude randalierenden Studertten
twurden durd) den Defan der redytswifienjdaitiiden
Fotultit Prof. Boehmer vor TitlidPeiten go-
warrt. Ec erbot fid), der Oppofition in einem be-
nadybarten Horfaal ein wahrheitdgemipes Bild der
Tatfaden und der Redhtslage sum Fall
Dehn gu geben. Jnywifdren betrat Dehn, mwieder
in Begleitung bdes Meftors, den Horjaal. Unter
Filge[darren der Horer erflirte der Reltor, daf er
am Bortage abfidyilich

grofe Geduld bewalri

Gobe, wmn die Studentenjdaft von dweren Folgen
gu bewahren, Wenn fidy die Borfille diesmal tie-
decholen jollten, fo mwewbe er mit ganger Schiirfe
b “‘ die dgig in ber Borlejung
B rr1ef dfidtli vor bas Dijsipli
_'mﬂhh_mm Die Folge werde dann nidt nur
e Bérteis von der Hodjdule fein.  Die nnbeved-
tigt in der Borlejung Anivefenden liefen darn durd)
einen @predjer extidren, baf fie der Aufforderung
bes Detans bder juriftijhen Fotultdt folgen rwevben
und verliefen mit der Verfiderung, daj

der Ramp| fortgefept
wewbe, bden Saal. Prof. Dehn, mit Beifalls-
n begritgt, fonnte nun feine Borlejung)

ohne jebe Unterbredumng Balten.

Rund um den HUniverfirateplag
i @ie _ﬁqmtlicﬁen Rvawalle [pielten i auf dem
a g und in liegenben Strafen
ab. Sdon um 19 Uhr batten Dier fid) neben
bielen Neugier sen aud) viele Studenten und zabl-
reide SU.-Jiingelden eingefunden.  Gejtief:

@8 fei ausbriidlidy betont, daf die Poligei
au diefen Mafnahmen dad Redht bat, dap fie
nur aus Adhtung vor einem gewifjen Getwohns
in dem Glanben, durd einfade

heitdredyt umd
Mak bie Rube

nn mwar es gu biel!
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fdyiirferem Durdgreijen fam.

©8 muf mweiter betont werden, baf bdie Polizei
in ber Univerfitdt und audy auf dem BVor-
plag bon dem Gummilniippel feinen
Gebraud madte, fondern dap fie biejes

neugeitlidye Beru [ erjt aufer dem Be-

und gefpornt ftolgierte ber RNagi - Ortdgruppens
fithrer Cgarnomw i im Hintergrunde desd Ge-
fdebens Berum.  Befehle rurben ausgeteilt,
ﬁ.ﬁffe evtonten. @egen 19.30 Uhr wurde
die Poligei eingefeyt, die ben Plag von
allen Ridytjtudbenten raumt ie Stubenten
felbit gogen fid) jedesmal ie @ebdude guriid!
ober Dielten fid) auf den Freitreppen auf, von
benten fie ihr ,Dehn raus!” und ,Sdhupo

tausd!” ertonen lieen. A8 das atad
Wiertel herangenaht war, verjtdrtten fid) die Rufe
und ertonten bad Horjt - Weffel » Lied und dag
Burjdenjdaftelies. Dagu wurden gemeine
©dimpfworte gegen bie immer wieder —
ohne Gummilniippel! — beruhigend die An.
fammlungen gerjtreuend eingreifende Polizei lant.
Aug cinem Horfaalfenjter des Hauptgebiudes, aus
bem audy fonjt immer Befehle abgegeben wurden,

Biliften)

treis bder Univerfitdt
licdher Arwendung ded Gummilniippels trat Rube
ein. Nod) gegen %23 Uhr war die Poligei an ber
Jndgefamt wurben bei der
Attion fiinf Perfonen (vei Stubenten umd drei
Einigen Studenten
lkb’u fie wird

Wniverfitdt gu fehen.

feftgenommen.
wurden die Karten abgenommen.

unter

nidt qu

Audy die

Treppe be8 Dauptgebiudes eingelreift und
befdyimpift.
Ginundeinehalbe Stunbde hatte die Polizei eine
Engelsgeduld bemwahrt und verfudyt, durdy Ab-
fperrungdmagnahmen Tumulte gu verhindern. Sie
batte trog dec witfteften Befdyimpfungen, trop der
bauernden  Jrrefithrung
und SA.-Beute dad Gewohnheitsredt,
daf auf Univerfitatsboden Polizei jo mwenig wie
mboglidy eingreifen folle, mit Anftand gemwabrt,
Die Poligei raumte nun
audy den Plag von den Studenten. Da biefe fidh
jebody immer iieder in die Univerfitdtagebiude
juriidgogen und von bier aus ihr Spiel weiter

burdy

S
i
be

reid) ber Univerfitdt — und das allerdingd nady
driidlidbjt — anmanbdte.
fdhen Helden wurde deutlich eigebradht, daf der
Gummifniippel nidt nur auf dem Riider fom-
muniftifher Storenfriede tangen fann.
umliegenden Strafien wurben mun von bem bort
herumlungernden Rabaupdbel gefaubert. Jumer
mwieder fam ed babei ju Bufjammenitofen
mit Studenten. und SA.-Gruppen.

infegen weitever Polizeibeveitidhaf
mung ber Strafen im mweiten Um-

Den - nationaljosialijti-

Grijt nad) dem
und Rau.

&b

Sk

Die RNazis im Hinteeorund

. Gin bejonderes Sdhlaglidht auf die Borgdnge
wirft md;hzlfer!b: Mitteilung, die ung ein Augen-

seuge der gejtrigen Ereignifie gibt:

#Jd beobadytete geftern abend, al8 id) lnltild;
n .

e
tidijtrafe (Ede unibe\:fgtatswina) uui;éleh, wic
PB., der

eine Jeitlang am Eingang der Gro
ber hallijhe Ortsgruppenfithrer der NS
Stadtperordnete Cgarnomwifi, im

der Fuhrer der ?anoen Aftion.
angunehmen, a

termeije bejest  bielt,

leinen Trupps an

poa
Univerjitatdring auf.

watr aber ganj offenfundig, dap diefe

gegend jujammengejogen iwaren.

Trupps 1
natitr(id) audy dabei fein miifjen, wenn e3 ge
bie Poligei byw. dben Staat geht. Biell
fann man and bdiefer Tatfacdge Bheraus aud
veifen, daf ber ,Klaffentampf”

orgdnge nur gang fury und unter ber
den  Ueber{drift , Poligei i
perfitdat” betﬁf'fenﬂid;t,

ftubenten gu finden.”

ertonte laut das Wort ,Sdhupofdmweine!”
Der Fiithrer der Poligeimannjdaft wurde auf der

[dpeiden.

elabiched
ist 1250 Gramm fiir 1000 35 Pfg. Zigaretten.
Diese obere Gewichts-Grenze erreicht CLUB
Das ist das eine Merkmal und das andere: CLUB

schmeckt ganz wunderbar und — — kratzt nicht.

ent-

t preupif
folgt die unerhorten Borginge an
$alle jehr genau.

naren Magnabmen nidts u erceidhen fei.
der nationalfosiafiftiich - (aub

pollen
Rriegéjtaat, in grofen Kanonenftiefeln und Man-
tel, gejdhiftig unter den Tumultuanten umberging
und gang den Anjdein ermwedte, als fei er einer
i 8 ift um fo eber
$ neben ben Najiftudenten bden

aud) in der Fleijderjtrape
jtand ein Polizeiauto, hielten fid) die SA.-Leute in
i t Gde Neumarftitrahe, am
Café David” und namentlid) in den Anlagen am
in und iieder gogen bie
Trups nad) der Wniverfitdt, um bdann, ivenn die
Poligei borging, wieder dbas Weite su juden. @8
W -Trupps
aus allen Teiley der Stadt mady der Univerfitats:

Jnterefjantermeife jah man unter den Demon-
nad) der Univerfitdt, um dann wenn die

e

g:{tzm bie
jeidhnen-
in bder Uni-
obne ein Wort bder
Rritil iiber da8 nipelhafte BVetragen der RNazi-

@in legter Berfudy 3ue Veilegung
des Sonflilté

Grimme ber
der Univerfitat
Gine Sdhliefung, mie fiel
bereits in einem Berliner Blatt angeliindigt worden|
jebod) ur Reit nidt in Ausfidht genommen. Einem
| Beridyterftatter diejes Blattes hat fid) dexr Reltor| Nt
dabin gednpert, daf im Uugenblid mit difsipli-
Biele

Frof. Aubin,
der Reltor bder Univerfitdt Halle-Witrenberg,
ijt feit entidylofjen, bie Borlejungsjreibeit an
der Univerfitdt fidergujtellen,

daf in iwenigen Monaten das Dritte Reid
gefommen fein werde und dann wiitden fie fidy
obnehin im fiebenten Himmel bejinden. Wenn
itan einen oder mebrere von ihnen jept dijgiplinar
bejtrafe, jo mwiitden fie das mur als eine furse vor-
iibergehende Pritfung empfinden. Jedenjalls hat
aber Profefjor Aubin die Hoffnung nody nidt auf-
gegeben, dafy e8 nod) gelingen wird, die Studentens
jdaft sur Vernunft gu bringen. €8 befteht die
Abjidht, am Freitagabend eine Studenten-
verfammiung ju veranjtaten, in der der Defan
der theologijhen Fafultdt und der Defan der juris
jtijden Fafultdt und dexr Reftor Anufjtldrung geben
wollen, fjoeit bie Stubdentenjhajt die Gewihr
iibernimmt, daf diefe BVerfammlung in Rube und
Ordnung verldujt. Sollten fidh dann trop bdiejer
Auflldrung Iweitere tumultartige BVorginge ab-
fpielen, fo diirfte das preupijche Kultusminijterium
eingeeifen und die Sdhliegung der Univerfitit vers
anlafjen.

= ZN

Bie eine Pllangfidtie dentidher Geiftesarsdeit im Salle nue ein Voripiel
Jahre 1931 ausfdaut. Den Berliner uftindigen Stellen find in-
idjten bariib bag audy
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die Sympathien ded Herrn Direltord
nidyt ousarteten. Die fleine Gobel war ja bes
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Gt o wieder ein.
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Drittes Blatt

Donnersing, den 5. Movember

Viereinbalb Prozent

Die neue bbaulinie?

Man braudyt Pein Prophet ju fein, um bden
Qeclouf der Lobnbewegung im Reid), in den Ge-
meinden, bei der Poft und der Reidhabahn voraus-
jufehen. Fiir die Reidsarbeiter, fiir die
Gemeinde. und die Pojtarbeiter liegen
bereitsy @dicdslpriie vor. Sie lauten famtlidy:
Sobnebbeu um 4% Progent. Diefen
®bhan Bat Ddie Reidhdbahnverwaltung
gefordert.  Jbr Wunjd it hoheren

gemutetete meue Riirjung dber Vrotration, Trops|
bem fiirdjten tvir, daf nun aud) bei bem Bers
handlungen der Eifenbahnarbeiter abers
malg ein Abbau von 4% Progent heraustommt.
Sdon Heute muf daber gefagt werbem: mit
cinem foldhen @rgebnis wiirde die Lage fiir die
@ifenbabnarbeiter geradeju troftlos ; denn fie
fteben, alled in allem, nod) {dledyter al3 die

Oris Befehl. Beim Sdiedsiprudy fiir die Pojts
atbeiter lann man fogar bei gemauerer RNadhs
redynung bap fein Wbbau faft auf
peller und Pfennig mit dem iibereinftimmt, was
die Reidhsbahn fordert. RNun wird es audy flar,
warum biedmal bei der !“Iﬂ'ﬂll‘ fil: Reidy,
@emeinden, Poft und Reidsbabn die Eifen.
bahner nad hinten rangiert wurden.|
ln wollte gunidft fertige Tatiaden jdaffen, um

Der Reidydbahn ihren Willen gu erfiillen; denn find
erft einmal die Sdyieddfpriidhe fiir die Reidhss,|
Oemeindes und Poftarbeiter in Kraft, dann wird
e fiir die Reidysbahnarbeiter fehr jdywer, mit
weniger als 45 Progent Abbau

Wil die Reidysbahnhauptvermaltung mwictlidh)
den Bogen iberfpannen? Won bden
37 Millionen Mart, die fie mit dem von ihr ge-
forderten Lobnabbau Pereinholen will, hangt ihre
Exifteny nidt ab. Die Dinge liegen nidht jo —
trog aller Nadenfdlige, die aud) die Reidysbah

Regierung, deine Wege sind wunderbar

find daé in der Beit,

Das Reidserndhrungsminifterium
nimmt in emcm Gommumwué gu ber bom Jnjtitut
filx aujge-
ftellten @etreidebilang Stellung Jn
diejer Bilang ift auf die Eridopjung bder !mrau
bei Mirhlen und Handel, auf den verhdltni

Sdhiele will Peeife treiben

da die Regierung im Lobnabbay mit

Jdhiedhtem DBeifpiel* vorangeht

fie gur Maft aufsichen wollen? Dem Grofagratier

Sdyiele ift das natiirlid) gleidgiiltig. Wenn cs nady

ihm gebt, fonnen die Bauern ibhre Ferfel totjdlagen.
Pud) ijt es fiir einen ,Meidhderndhrungs:
ninilm“ aflethand, in 3m¢n ber gegemvdrti-

jdledten Ausfall ber Getreidecrnte bmgﬂmden
nnb die Einfuhr von 3 Millionen Tonmen Futter-
getreide und fnapp eine Million Tonnen Brotge-
treide fiir notmwendig eradytet worden. Reidsernabh-
rungdniinifter Sdyiele gibt bdie Notwenbdigleit
einer Einfubr nnn 500000 Tonnen Weigen gu. Da-
gegen dafy fiirt Roggen itber.

infolge der Wirtjchaftstrife auspubalten hat. Wenn
bie Reihsbahn unbedingt diefe 37 Millionen Mar?
baben muf, jo ann fjie diejen Betrag auf andes
rem Wege hereinholen. Die Gewertidhajten haben

jtanden nambafte Erjparnifie gemadyt mwerden
Yonnen ‘mgn weif, warum fid) die Reidsbahn-

Im Reidhsarbeitsminifjterium jdeint
man iiber bdie borliegenden Sdyiedsfpriide nidht
[nnbexhd) entyiidt au [em Das ﬂ)tlmf!mum mlll
an bie Berbi drung der Sdi

Itung diejen Erjparnisvor-
[d;lmgen fo methnntblg taub ftellt. Diefe Bor-
dlage wollen nidht nur unten, fondern aud
oben fjparen, und da seigt jih natiiclidy bdie
‘Dauptverwaltung jdmwerhorig.

nidt Beran. €8 will dem Reidhsfinany-
minifterium bei ber Sdaffung fertiger Tat-
fadyen bden Bortritt laffen. Diefe Riidjichtnahme
Bat fidexlic) ihren Grund darin, daf die Haupt-
perantmortliden fiir den Lohnabbau bon
4% Brogent im Reidsfinangminifterium ju judhen
find, Aller Wabhrjdeinlidyleit nad) wird der Reichs-
finangminijter, wenn fiir die Arbeiter des Meichs

Bedentlid) ftimmt iibrigens aud) der Umitand,
daf die Pauptvermaltung einen Abbau von 2, 8
und 4 Pfennigen, und gwar bis zum Januar
fordert. Bei jolden Sdgen fommt man zu einer|
Gefamterjparnié von fajt 46 Millionen Mark.
Will die Reidhsbahn gar nod) 10 Millionen Mart
mehr herausidlagen und mwill fie eva im Januar!
bon neuem mit Abbauforderungen Bervortreten?
Wenn }A‘Bmgem abgeﬁaut werden, dann foll

Pein Zarifoertrag gujtande fommt, auf Grund bder
ﬂmmnbmmg pom Juni bdie neuen|
D Jit das bann Bat!

der Reidydarbeitsminijter bei der Entjdyeidung
itber die Berbindlidleitsertldrung des nod) su et

ie Rrif Diefe éuuc: muf
bon Red)ts wegen fiir “die Gifenbahner audy bei
einer nur fleineven Qobnhrgung perjdmwinden.
‘)Iurb aHe .@attemtlberungen, wie fie 3. B. im Pojt-

martenden ESdiedsfprudes fiir die Reid
arbeiter um fo leichtere Arbeit.
®lle von dem 4% Progent-Abbau betroffe:
en l!btuuuunu« bie smamrmu,
bie und die P
twar  aller  Gewerldeftsridtungen, find fidy

find und mwie Ile natutlnb
aud) bon den Reidhsarbeitern bei ben N

ibr bereits beutlid) genug gejeigt, wo unter Ums|'S

haupt !une ¢|nfubtnntnunbxg!nt
befteht. Aud) jei nidht richtig, daf das Fut-
tergetreibe tnapp geworden mdre, Meil
die iBruunﬂmdluwg bas Begenteil beweife. Falidy
fei nad) der

dyroei 8 gu im ©

die Biehhaltung in Deutfdland miifte fidh) nad)

ben verfiigharen Futtermitteln ridyten.

Unter biefem OGefidtspuntt aber feien jept 5 Wil
lionen Sdyweine gu viel da und ihre Abjdladytung!
im  Qnterefje einer Erhohung der niedrigen
Sdweine. und Rinbdviehpreife dburdaus rid-
tig. Demgegenitber ift feftauftellen, bdaf infolge
ber perminberten Roggenanbauflade und auf Grund
des Ausfalld der Roggenernte auf feinen Ea I

gen gleit und in Jeiten des Lohn-
abbaues bdie E(u[dwmu in die Hibhe treiben
4u wollen.

Crft unterbindet Herr Schiele Mt @infubr von hody-
wertigem und billigem Gcjrierfleijd); jept will er
aud) nod) die verbaltnismagrg billigen Sdyweines
fleifdypreife in die Pobe treiben. Das Communiqué
Sdyieles mup deshalb aufs harffte jurid-
gemwiefer merdben. Jede Preistreiberei ijt in
dicfer Jeit gerabegu ein Verbredyen, und es ijt nots
wendig, dap mit allen Mitteln eine weitere Steige.
Tung der Getreidepreife verhindert wird. Die For-
derungen der Sozialdbemotratie, durd Er-
leidytexung der Futtergetreidecinfubr einc Iveitere
m:elﬂfxtlgerung u berbxnbetn und die
Lage der i , mitffen
von ber Reidsregierung, wenn fte bag oft von ihr
im Munde gefithrte ,Berantwortungsgefithl” in die
Tat umjegen will, erﬁxur wetrben.

Wicder Brotpreiserhdbung?

:Du Berliner Biider Haben am Mittwody.

mebr al8 eine Million 1nn_|1en Roggen

eine an ben

mwerden bdarf, wenn die i Grnte gur Ded:

des Moggenbebarf ausdreidhen foll €3 ift
aber angunebhmen, daf 1,5 Millionen Tonnen Rog-
gen iiberbaupt gar nidyt mabliahig find, o daf der
Mabiroggen fehr Inapp wird. Die Preisentivid-
lung fiiz Roggen im lepten Monat bemeift die Ridy-
tigteit bu{et Annohme. Roggen notiert
heute in Berlinbereits 200 ML Aufer-
dem miifjen aud) die Preife fiir

niedrig gebumn werden, um ]ebe uhﬂ[nﬂxgz Rng-

[ungen iiber ihren Schiedsjprud) gefordert werden,
andern nidits an der Tatjade, dag der neue ‘John-
abbau im Reidh), in den Gemeinden, bei ber Pojt

undlund bei der Reihsbahn ein Ting ber Unmbglidys

feit iit. Der Krug gebt jo lange pum_ Brunnen,

ceini im n:otflt gegen bie ihuen jus

¢ I e L S TP ‘

bis er bridyt.

R R e

Por sdiwerwiegenden Entsdicidungen

SKampf gegen 3wei Fronten::

Bavarbeifer pegen die unverihdmien Forderungen des HUnternehmertums

und gegen die Zarifaufioderungsbefivel

Jm Baugemwerbe [pielt [ih gur Jeit ein
Bedeutungspoller Kampf ab. Kein Kampf, der wie|
ein Streil oder eine Ausjperrung weithin fidhtbar
nad) aufen in Grideinung tritt, jondern ein
Ringen in der Stille, aber ein erbittertes
Ringen. Der Schouplay diejes Kampfes ijt das
Reidhsarbeitdminifterium und dasd
RKampfobjett der Tarifvertragsgedante
Die Bauarbeiter ampfen in diefem

Kompi gegen givei Fromten:

gegen die Unternehmer unbaegenbasiﬂlml-
jterium, denn bdieje beiden fedten in gleider
Ridtung. Die Unternehmer wollen vom Tarif-
bertrag [08 und dag Minifterium will den Tarifs
pertrag der Bauarbeiter [ojen. Die Unternehmer
glauben, leidjtes Spiel ju haben. Sie balten die|”
Bauarbeiter fitr ijoliert und miirbe und darum
fiir ein geeignetes Objeft fiir eine Kraftprobe im
RKampf um den Tarifvertvag

Das Minifterium mm bu Bauarbeiter

bungen Etegerivalds

fanieren, hilt fie nod immer gefangen, und
augenxd;emhd) boffen fie auf $ilfe bom Wirtjdafts-
beivat. MMt der beriidtigten Formel der Rriegs-
seit ,RNot fennt tein Gebot” wollen fie, turgfiditig
und be:bluwu wieder alleg gct]d;lagm mwas gur|
Sidjerung des fojialen Friedens feit 10 Jabren|
mithjam aujgebaut wotden ijt. Sie wollen den
Redytagedanten gertveten und die Ordruung ber Ars
beitsverhiltnifie mwieder wie frither nur ourd) den
Madjttampf tegeln, weil fie fich jegt jtar? und
médtig fithlen. So wollen die Begirts. und lnters
beirlsorgane der Unternehmerverbinde in der Pro.
bing bor den ,Berlinern”, d. h. vor den gentralen
Leitungen nxd;t 3uru:md;¢n Jm Gegenteil: fiel
wollen den , Berlinern” jeigen, daf fie viel weniger|
idilapp” find.

Daber wird mit dem Austritt aus der Jentral-

organifation A

wobei nan nebenbei damit redhnet, durd) den Aus-
u,—in Straffreibeit ju gewinnen und von den Be-

Udbne auf eine neue ftellen, |t

der Tarifoertrage loszufommen, 05| &

obwobl fie bis yum 2. ‘]Rnr; tarifoertraglid) geregelt
ﬁm unb bet Sinn bex jum Swed eined Bruds

den lnterned nige
Maumm Bwtmﬂnnng mwaz und ift, daf nue im
all bes Fehlens bder A

gleih man die Redytsgirltigleit der Vertrdge mit
jeiner eigenen Unter[drift anerfannt Bhat. Das
Trommelfeuer gegen die Bauarbeis
ter ift in vollem Gang: Man verlangt an Lobn.!

eingelnen Orten ober Gebieten erneut ber-
Banbelt werden famn. Jn den bdiefer Tage im|
Minfterium ftattgefundenen neuen Bejpres
®ungen haben die Arbeiterverbinde nod) einmal
mit aller Riavheit ihren Standpuntt dargelegt. Sie

bbau 3. B. in Sadjen-Anhalt 20 bis 50
Projent, in Ojtpreugen 18 bis 32 Progent, in
Pommern 25 Progent, in Sciefien 26 bis 41 Pro-
jent. Der Angriff ibertrifft an Ritdfidhtslofigleit]
alles, was man bisher erlebte.

ung i Dasg ijt nur moge
lid) durd) eine Grleiditerung der Gerjte- und Mais-
einfubr. Geradesu habhnebiidhen ijt aber die Fovde-
tung ed;mzs baj bie Biebhaltung fidy nad) den
ridten foll.
Tas 1olIcn bei biefer Politit nur die Bauern
madjer. die jdon thre Ferfel im Stalle haben und

i Hl' intfter gu [diden, um ifm bie
Rotwendigleit einer Crhshung des Brotpreiles anf
52 bjw. 53 Pfennig mitjuteilen. Ferner wollen

|bie Bider den Minifter fragen, ob er etivad gur

Genfung bed Mehlpreifes untermehmey will, um
die nod) Anfidt der Vider notwendige Brotpreiss
erhohung gu vermeiden,

Der Reidyserndhrungsminijter jieht der Steiges
ring des Roggenpreifes vollig untdtig su. JInfolges
deffen find die IMehlpreife bereitd auf 20 Mart je
Doppelzentner gv:[mgen Gine Berteuerung des
Protes, ausgeredynet in diejen Tagen, Wwdre eine
u Tidgteit, Die D auf Gtleidytes
tung der Getreideeinfuhr muf daber von neuem
mit pejonderem Nadprud geltend gemadit twerdern.

i burdzme&e Sie titndigten in den Be-
tr ieben durd) Unjdlag fiir bad Enbe diejer Wode
die Urbeitdpertrage und bieten neue Vertrdge an

oo N UM B s

Ginem berartigen Begehren ift nad) der Bers
fafjung von der Regievung ftattyugeben, wenn der
Ant

trag pon 1000 Stimms.

mu Tznmung der Arbeit foll als i

#t ober wenn der Bor~

neuen
gelten.
#*

Der S

ftanb oer antragftellenden Bereinigung glaubhaft
madyt, dafj 20000 Stimmbereditigte bdiejen An-
trag unterftitgen, Bei den Kommuniften wird
obne toeitered angenommen werden fomnmen, daf

iy fii die HRei i
mitdb von denm Gemerfidaften abge-
lehnt Die Erllarungsfrijt fitr den Sprudy lanjt
bis Freitag, den 6. TNovember.

»
fiir| @,

ber Antvag auf Bolisbegehren in der erforders
lidhen Weife umterjtiipt ift. Tie Regierung wird
daber das BVollsbegehren durdyfithren muiifjen,
Dem Boltsbegehren ift {tattgegeben, wenn ihm
ein Jehntel ber Ctimmberedtigten der legten

bﬂ! llmhub Iehnte eminmmx ben gegen die
®emeindarbeiter und Stragenbabhner &fnllun
Shiedsfprud ab. Da_ infolge Arbeitsseits
mtlnqum det ﬂnbnculfnll bei ben Rilner Ge-
n big st 25
Progent betrdgt, xft mxt emer Arbeitsnicoers
legung su rednen.

#*

Fiie bie Feuerfefte Jndujtrie bon Koln und Um-
gegend wurde eine Vereinbarung getroffen,
nad) der der Spigenlohn des ungelernten Urbeiters
ube: 21 Qabre pom 1. November an 66 Pfennig

1 biejem QoBn erbdlt der dauernd bes
id)aft te Diljsarbeiter jtatt bisher 1 Pfennig titnf-
tig 3 imnm Bulage.

Riner  @lelivogeverbe rourde  ein
ba!.!bsrarudi gefdllt, oonad) der Lobn auf
1,25 die Stunde fejtaejest mwird

Blen gujtimmt.  Auf die KPD. ents
fielen bei den lepten Reidstagéwablen mehr als
10 Progent aller ‘mnb!betedmgtm ﬂuﬁemem 1{!

ba odte ti
fommuniftije Begehren nnterftu't. Gin Erro(g
beim Bolfsentjdieid erfordert die Beteiligung bder
palfte der snmmbe:erbnguu, bie die mieder el
mal ints» und nidt

aufbringen diirften.

6.30:

tag: nnmugm big §.15:
amhlnngm (Sdall

ere _umd Wafferitand
und Unters

untgomualit

3,05 Urauffubrun on Zdullvlamn (Tany
alm ) 2, ﬂgm eiben. 13:  etter-, Preffe. ui
Worfenberidyt,  Anjdhliepend _anuunn (BM hnm)
und Mn 4 Runitberidte. 1490 Studio, 15.15: Sande
rau, 16 bie 16.15: Bie beftimmt man ohe Bitoer? B,
Die Kommuniften wollen im Ham .| Beenden, Seinyig. 1830: gxzxn:"n‘-‘:.mnﬂ:
ie o it S
burger Hafen mieder einmal {!ruten Die Gin mcvma vont 1 i ®ov, Dresben und Gert Ranbolf.
25: @ 180 Wit giben Wustunf . .. 19: Bmel
grob ey b el g 090 matl o L% R i, T
er rel mgert.  20.30:  ‘Brofeffor «n:
ijten Bundesdgenoffen gefunden.  Die|21: Tagesfragen der Wistidaf ;4 :m-

atwna[]n;\ah[!en madien nun ebenfalls

Gin i\n({mc[ nad !mcr qlumlmm Eh‘ncﬂt von Guftan

Reprint.

i n
nte” von  Eharles
ﬂuldﬂ\timh s 2550: Uniews

Die Bauarbeiter tampfen um die Frage, ob|fix einen Streit der Dafenarbeiter gegen den|wibdrac. o Rk
feien allen Seiten tariftren gewejen. Sie[tiinftig Tarifvertrdge nod gehalten udy paltungsmuiit,
Ditten die Friedenspflidht audy dann gebalten|werden ”@”n';’i d;?t. :k;ﬁ;n_pfm um bdie Gr- A 5:5 ift der (&lpfel Se: @end}elbee; “?‘:r Kinigswusterhausen
fverin geitmeilig ober boriibergehend Bewegungs-|haltung der Grundredyte der Arbeiter, um die Er- Breitag: 6.80: Funtghmnaftit. Anidlichend bis 7.30:
freibeit vielleidyt grofeve Borteile gebradit hitte|haltung des Rolleftivarbeitsvertrages, der einsig f“‘“‘”‘?‘“ ?‘;f:"‘,“:“:fﬁ’gm“: &“m‘;’t’: anb%:‘za peibtoert. 0:  Bedingr @dulfunt loo: eauiint
Der gleidhen Pflidyt unterligen munmehr aud) dielund allein den Arbeitern erft die ‘Méglldylm gibt, Strei ”‘” aul Godwin  fpicli,  12.56:  Seingeicoen.
iy als eme_[iu le. Sie wollen bie i 1 & m”m
TNttt hbd’gcgen:btrﬂbemb Het Hen Hebeitern mub| o ben l.‘ti damit bdie Fa Suagmadoetume, | 15.5: o
Das tsminifterium Gabe gu beweifen, |Nidht mur den Vauarbeitern — allen Tidyen hren et S0 upent 1 olfeeie \uurn'
o6 Tret und Glauben nod) Geltung Haben oder |das, was fidy jept im Baugewerbe abipielt, .. ger untecbringen fonnen. goichng, i 3‘;:&;2 n;:ms:xscx:%.;g;l‘x:"ng:&n:):n o 1;;
T . plareagies Bollsvepehren in Sadyfen? [T o St o g Sy
- [ als idtéphilofoph. Dr. g
Die nntu.:cbmu mollen den Bru g ves| Bon den Lobnlampividgen T lom-nﬁmm ;‘nm" :‘ el B"mgs.ln:{?'uéi‘.",'-"a'éy;gff*ﬁmqwa ’,‘;‘S\; !m
; orm,
Tarifpertrages. cmbe:mg extlirten ihre Die_ Soiner Metallinbuftrielen beﬂg(bcn ihre [m dent mnﬂm beg Jmmern um bie il ‘:"“lf‘“'uﬂl{;:;mlul";ﬂ mam w.‘_"nm"?ﬂn’-‘m o
QBertreter, ¢s fei ihr Wille, unter allen 1 rungen, bdie bis ju Progent [ ol Noeds MuflBfung|tl etutigort:” Smionictoert. 23 Reter s
bon den Tarifldhnen lDﬂm!ummm Der Wabn, mutmehr, da  der vﬂ;xcbmarud) e o s«qmmn s 4 “'“‘“l 8] Shormacrtitten. . Donady: Stinde fir B mmmwe "

durd Sohnabbau dic Wirtfdaft ju

e,
&Jb 4progentigen Abbau bradte, auf einem anberen

fdlichend: Abemdlonjert.
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Der Kleingdrtnen

Kurzer Arbeitskalender fiir November

@emiifegarfen.

Bon bder Herrlichteit des Gemiifegartens find nur Gifine und
Rofentohl geblieben. Sie bleiben aud) im Freien. Alles andere
wird in den Reller gebradt und in Sand eingejdhlagen. Bon bes
fonderem Borteil it ein gut durdygeliifteter Reller. Dadurd) wird
bie leberminterung duferft gefordert.

Jept ift aud) die Jeit, Rompoft umsufeen. Gerade in den
Gtidten bhat es fihy eingebiirgert, Strafentehricht, der jept ftart
mit den Herbftbldttern gemifdyt mird, fiir die Bodenbearbeitung
beranjugieben. Der Kebricht darf in frifdhem Juftand nidyt benupt
werden. €s empfiehlt fih, thn mit RKalt ju mifdyen und ihn unter
einem Crdiibermurf liegen gu laffen. Sdyon im ndditen Friihjahr
ergibt fid)y aus diefem TMaterial eine braudhbare SHilfe. Beffer ift
es fedbod), wenn die Maffe linger, moglihjt bis zu zwei Jabren
und bis fle erdig gemorden ift, lagert.

Bei Cintritt ftrenger Rilte erbalten die im Freien iiberminterns
ben ©eplinge und die Crdbeerbeete eine trodene Caubdede. udy
die Spargelreipen tonnen eine foldye vertragen.

Blumengarten.

MWenn fidy die Rofen (Hodjtamme) entbldttern, miiffen fie
niebergelegt werden. Als Schup betommt die Krone eine Uebers
bedung mit Fidyten. ober mit MWadpolderreifig. Jedod) tann audy
das von den Bldttern gefallene Laub benuft werden. Die Hiille
bejwedt ja aud) nidt in erfter Qinie einen Sduf gegen Kilte,
fondern den Scup gegen die Sonnenijtrahlen. Die Ueberdede wird
mit ftinfendem Tierdl verfepen, um Maufe fernzubalten. Es fei

Niedergelegte Rosenstdmme.

in diefem Jufammenbang nod) auf das Torfmull hingewiefen, das
ein fehr gutes Dedmaterial abgibt.

RNidyt wetterharte Gebilge find eingudeden. Bufdyrofen werden
angebdufelt.

DObftgarten.

Sn milden Qagen tann mit bem Sdnitt des Jwergobftes be-
gonnen werben. Bei jungen Baumen empfiehlt fidy jedod), mit dem
Sdyneiden bis gum Friihling ju warten, wo fidy der Einjag des
Gdynittes nady dem Bliitenanfag ridten tann. Da Reben nad) dem
Frilbjahrsfdnitt gu fehr bluten, miiflen fie jeht gefdynitten werden.
Giir die Ueberminterung ift es jwedmdBig, fie niedergubinden und
mit Stroh und Fidytenreifig gu umbiillen.

2 ge miiffen dgefed und neu
Spalierbdume werden von den Spalieren geldft.

Aus Theorie und Praxis

Huslidfen und Reinigen der Rernobftbdume.

Bei froftigem Wetter tonnen die Rernobftbiume weiter
qusgelidytet merden. Jugleid) reinigen wir Stdmme und
Aefte bon der (ofen Minbde, die verbrannt merden muB. Auf
teinen Fall dcxf fie unter dbem Baum bieien. Beim Fuse
{idien alterer Baumtronen braudit man nicht fo dngftiicy gu
fein; benn mas au dicht ift, [hmadlert die Crnte, weil es den
Sutritt von Licht und Luft hindert. Aud) die Giite des Dbftes
wird beeintradytigt.

Sdidlingsbetampung.

Sind die Baume ausgelicdhtet und gereinigt, bann ift ein
Bef, ri%n mit ‘Betgmnl au mpfel&l‘m Wenn fid) am Baum
aud) nidyt gerade Blattlaus und ingeﬂmnnu %ei jen, fo ift
ﬂhrbeuuun*]hod; immer beffer und billiger als Betdmpfung.
Angelegte Kiebegilrtel find auf ihre Kiebefdhigteit u priifen,
gegebenenfalls gu erneuern.

Raltgaben.

MNidt genug tann die reidyliche Berwendung von Kalt
empfoblen werden. Die meiften Krantheiten an ben Objts
bdumen find auf SKaltmangel im n  uriidaufilhren.
Auferdem find Friidyte, die in ihrem Gemebe geniigend RKalf
aufgefpeidyert haben, nidht nur bedeutend haltbarer, fonbern
audy viel woblfdmedender und betdmmlider. Rall ift das
billigfte Diingemittel und fiir die Kulturen unbezablbar.

Diingen und Graben

ber Baum{deiben find fortaujegen. Frifcy gepflangte Baume
und Grdbeeren bedede man mit turg verrottetem Diinger und
Kompoft baw. Laub.

werben.

Winterjdub. f
iir Pfirfie und aud) Weinreben miiffen Dedftoffe
fd)onsltbt egen ftrenge Rilte beforgt merben. Bei Pfirfidyen
wird am beften Tannenreifig benugt. Diefes Material it
binreidgend (uftdidyt und idyiigt geniigend gegen bdie gefdbrlicye
Winterfonne. Im Frithjabr fallen die Nabdeln ab und fo regu-
fiert fid) der Jutritt von Luft und Sonne von felbjt. Beim
Wetn genilgt eine leiste Hiille von Stroh. Aber man nehme
nidyt gu otel, da fonft unter dem Stroh das $olj ftodt.

Objtaufberwvahrung.

Die oft auf Hiirden gelagerten Friihte miiffen Bditers
durdygefeben werden. Alles Objt, was faulen will und unbes

wufit be[dhidigt murde, wird {dnell [hleht und muf fofort
abgefonbert werden. BVor allem ijt aud) auf die Temperatur
im 2Aufbewabrungsraum Wert gu legen. Durd) Defjnen und
Sdylieen der Fenjter miiffen die Temperaturen giemlid) gleidys
mﬁ[a% gebalten werden. it die Lufjt gu troden, jo mu man
ben Boben mit etwas Waffer uberjprigen, da fonjt die Friidte

Gutentrickeltes Exemplar eines Apfelbaumes

welten. Crgibt fid) aber eine au grofe Feudytigteif, bann
Ltellen wir flade Gefipe mit frifh gebranntem Stiidtalt auf,
er ber Suft die iiber|diiffige Feuchtigteit.entsieht.

@emiljegarfen.
Das Cinrdumen ift ju beenden. Wintertohl tann, wenn
die @efahr des KRarnidelfrafes nidit gegeben ijt, im Freien
bleiben. $Hat man aber mit RKarnideliral gu redynen, dann
werden die Beete gum Sdug mit Draht eingezdunt.

Cndivien.
Cnbivien, der nod) nicht fertig ift, wird mit den Wurzeln
berausgenommen und in einen RKajten baw. ein ausge{dad)y
tetes Beet [oder eingefd)lagen und leicht mit Stroh bededt.
RKobljtriinte diirfen unter teinen Umijtdnden im Boben bleiben.
Ueberhaupt foll alles, was im Garten iibrig bleibt, auf dn
Kompoit gefdhafft werden.

Diingung.
Jft die Aufraumungsarbeit beendet, dann fommen etwa
auf 1000 Quadratmeter Gartenland 35 RKilogramm Thomase
mebl, 60 Kilogramm RKainit und 100 Kilogramm RKalt. Diefer
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Die Erde mird mallartig angehéufelt, dur‘m)kammt eine
Diingerdedce dariiber

Diinger ift gldd)mﬁﬁig%au verftreuen und das Land grobe
{ehollig umgugraben. er Gtalldbung verwenbdet, wird bei
{hmerem Bobden bdiefen fdyon jeht, bei leichtem Boden aber
erft im Friibjahr mit unterarbeiten. Jn diefem Falle muf
die Unwendung von Kalt allerdings verjdhoben werben.

Fiir die Kiiche
Endivien

| it den neuartigen Endivien wiffen viele .Buuerauen

| nidyte Redytes anjufangen Dabei verdient es bdiefes herbfts

| lihe Gartenprodutt, das von Freunden eines berghaften
| @ejymades mit einem Freudendyrei begriift wird, mehr

angehaut au mwerden. Cs [liefert ndmlid) ein [Hmadhaftes
Gemue unbd einen erfrifhenden, tnorpeligen Salat. "

Endiviengemiife.

Bon fedys Cndivientdpfen fdyneidet man die Wurzeln ab
unb entfernt die duBeren griinen Blitter. Die traufen gelben
Blitter merben aufeinander gtld)id)tet, bamit man fie bequem
in [hmale Streifen gerlegen fann. Die iibergiept man danr
mit warmem fler und fpillt fie nady 20 Winuten unte
der Wafferleitung nad). JIngwifchen gerliht man swet G
[6ffel Butter goldgelb, bﬁ%el darin eine Mrgemﬁrie’
Jwiebel und gibt nun die Gemiifeftreifen bei. Ctwa fi
Minuten fpdter fiillt man eine Bierteltaffe Waffer idyliidch
weife ein und (aft m[db:ufmellm. Jeft geniigt eine tle
Tlamme, die uns das Geridht in awangig Minuten gar
wird. Mit Bebagen [dhludt das Gemiije nody fiinf EHlof
dide Mild), die mit drei viertel ERloffel Mebl glattgeriib
mwurden. $at man nodymals aufgetodt, fo nimmt man de:
Topf von der Flamme, iiberftreut mit gemiegter Peterfilic
und rundet den Gejdhymad mit einem Stidy frifher Butter
lieblid) ab. Crft gang gum Sd)luf fpendet man das Salz mii

fpigen Fingern.
Endivienjalat.

Audy Pum ©alat f{dneidet man bdie gelben Endiviens
bldtter in |dmale Streifen, die in taltem, mildem Salzmafier
etwa eine Dreivierteljtunde liegen bleiben milffen. Haben fie
aud) dann ibhre ererbte Bitterfeit nod) nidht iibermunden, fo
?ilft ein ba(bftﬂnbl?u mwarmes Bad erfoloreidh nad). Dann
piilt man die Strel Len unter der Wafferlc nq und fdhwentt
e in einem Sieb oder einem Tudy griint aus, bamit bdie

liiffigteit unfere fdone Galattunte nich vermiffern tann.

Die nitige Saure um Salat nimmt .nan beute von der
Jitrone und pafit dbas Quantum jeweils dem Cigengefdymad
vorfidytig an. rfiigt man iiber Garientrduter, fo werden
ie einem Galat ftets wobl anftehen, mobei die Endivie gur

erbel eine befondere éﬁunetgun hat  Ju unferer Tunte
gebraudyen wir fiinf CRlsffel Oel, einer halben E‘RIB{M ges
riebener 3wiebel, den ndtigen Jitrone: aft, eine Prife Salz
und — nidt gu urgeﬂm — ein menig Juder, die in einer
Taffe mit der Gabel mildyig gefdhlagen merden. Bon diefer
Marinade gieft man etmwas iiber eine Schidt Salatftreifen,
mifdht griindlich mit gwet Loffeln und (Gft die nddyfte Schidyt
folgen, bis ber {aftige tiihle Salat die Tunfe vollfommen
aufgefogen bat. Sucie Biirgel, Potsdbam.

Briefkasten

(2n Mlefer Gtelle beantworten wir toftenios alle Fragen aqus unferem
is fiber den G )

€. M. in @ Deine Bufdrofen find fdhon mehrere Jabre bis
@nde Juli vom Meltau verjdiont geblieben. Aber innerhalb vier
Wodyen trat der Tau fo ftart auf, dap Bldtter und Bliiten une
fdyeinbar wurden. Woran liegt das?

Antwort: Sie tonnen dem lebel nur vorbeugen, wenn Sie
Gabde Juli, nod) bevor der Meltau auftritt, vorbeugend die Rofen
jymwefeln. Ju Ddiefem Bwede gibt es eigens fonftruterte Shymefels
{hadyteln, in jeber ober dhnli Befdhdit au
baben.

€. M. in @. Kann man Penftemon und Gailardien im Freiland
bermintern?

Antwort: Beide Staudenarten find vollftdndig winterhart
Rur wenn fie im Herbft frifd gepflanst und nod) nidt eingemadyfen
find, ift eine [eidyte B aber nidyt

®. B. in R3ln. Habe in meinem Garten einen Birnbaum.
Alter 8 Jahre. Grope 5 bis 6 Meter. Wadystum gut. Hat bis
P‘eute ,mber gebliipt nody Friidte getragen. Woran tann Ddies

egen

Antwort: Der Birnbaum fteht in zu guter Dungtraft. Diefe
wirtt fid) aber nur auf das Wadystum aus, dle Sdidlidyteit madt

b in ber Mbglichermeife tann aber
aud) bdie D t Jd) rate Jhnen su
gﬂlgcnbcm: Unterlaffen Siegeglldx Diingung mit Stalldung oder

u @eben Sie dem WBaume jeft nod) 5 RKilogramm Ralt,
2 Rilogramm RKainit und 1 RKilogramm Thomasmehl. Diefes sue
fammen graben Sie flady unter. Dann legen Sie um bdie Aefte,
25 Jentimeter pom OStamme entfernt, %ru tringe, und 3mwar

14 bis 3 Milli ftarter Drabt wird um den
Aft gelegt und mit einer Rneifzange fo ftart angegogen, baf ber
Dr die Rinde durdyidneidet und auf diefe MWeife die ftarte Safts
f“f" r etwas bemmt. Der Criolg wird fidhy auffallend fdhon im
ommenben Jabre bemertbar madyen Der Draht wird im nddiften
Sabre von der Rinde iibermudert, braudit alfo nidyt entfernt werden

. I. in Shwerin. Im vorigen Herbft pflangte idy junge
Apfel und Birnbdume. Bon diefen Baumdyen haben im Friihjahr
und im Sommer gelbe Umeifen die Knofpen und Bliiten abgefreffen
Mas tann id) dagegen tun?

Unwort: Der Umelfe ift febr [hmer betzutommen. Iy rate

nen folgende Mittel gm ernbalten und jum Bertreiben
g angen Sie um ben Baumjtamm im Ptommendben Friihjahr
ifejmwiebel ober Knoblaud). Dadurd) werden Ameifen abgeldyredt
Dﬁr egen Sie um ben Stamm handbreite mnT von afmolle
bringen ©ie guttiebende [eimgiirtel an (Fir
fertig). Aus den Neftern tinnen Sie die Ameifen vertreiben, menn
Sie barin einige R8pfe von Heringen oder toten Fijdyen vergraben.
Idten tonnen ©le die Umeifen im Nejte, wenn Sie abends den
SHaufen [dnell aufgraben und die Erde dbann mit todendem Waffer
ober nod) beffer mit Sauge fibergiehen. Ober aber Sie graben
in das et einige Stilde frifd) gebrannten RKalt und fibergieen
biefen mit MWaffer.

. L. in Shwerin: Meinen Garten habe id) im vorigen Herbft
fibernommen. Jn dem Garten fteht ein groBer Apfelbaum, ber
P““ Rnd)glfel von FauftgroBe tragen foll.  Der Baum trug aud)
n biefem Jabre viele Aepfel, diefe maren aber nur afle etwa Hafele

Bgroh und Die Bldtter maren nur Hein
entwidelt, ber ustrieb war fehr gering. Kann bhiergegen etwas
unternommen werden?

Antwort: Der Baum hat Hunger. Jedbenfalls m er im
QJabre vorber fehr gut getragen und die verbraudyten hrftoffe
gnb nidyt wieder erfegt morben. Um tm tommenden Jabre wieder

rnte gu baben, empfehle id) Jhnen, in ber RKronentraufe bes
Baumes einen Graben von 50 Jentimeter Tiefe und 20 Jentimeter
Breite gu iehen und diefen mit verrottetem Dun% ‘ober gutem
KRompoft au fiillen. Dazwijden mifhen Gie gleidy 6 bis 8 RKilos
ramm Thomasmebl und 10 bis 12 RKilogramm RKainit. Im o
rg)br l};eben Gie eine ftarte Raltbiingung. So wird fidh der Bewm
ne

wieder erholen und gute Frudyte bringen.
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| Hofie Bodenpreise
als Mrsadie der Feuersmg

muf unfeverjeitd grogtmoglidite &ruaugxg-
teit bes Dandels gefordest twerben. Wenn
aud) burd) bernimftige Siedlungspoliti?
die Abtoanberung in8 Stadtproletariat und aud)
bamit die Wbhingigleit vom Weltmarft gemilbert
toerden tann, fo Tonnen wir ung dod) bei gleid)-
Gleibenden  Bethaltniffen nidt gomy bavon frei-
mod;m Frithere Uebervilferungs. und Glends-

bamit

T
bedingt Hober @ettubqoll

ograriern und bem
lmgul find, und wie febr fie ouf die ﬂndlmgd‘umg
lﬂulllq: Ctilltnn bes itberhdhten Voden
eeifed
eintvitfen, twollen nm Bier einmal nifer ~unter-
fudpen. Bor einiger Beit tourben im RKreis

Querfurt gwei Morgen Ader pum ﬂ}mﬂe
o 1000 ML, v:n thtgemanm Bemmfe ine| 20

oud) teare Futtermittelpreife und vers
teuert fo aud) bie Biehwirtidaft des BVauern,
A3 Gradmefier fir die Ridtighit diefer Thefe
broudpen wir wur an die medlenburgifden
Sandtag@valhlen su erinnern. Die bort meift
Sieine giidtenden Boueon Haben fehr bald die
Daltheit der Schupgolipolitit erfannt und fidy des-
bl faft gq[dﬂoﬂm vom  Landbund und bder|q,

feviert, Bei ber und

jroicd fein Menfd) davan denfen, gu bufem unvers
niinftigen Preife Feld su erwerben. Der Unbe-
fangene fann aber bdabei leidht auf den Ge.
danten tommen, daf e [ih Hier um einen typis
mﬁaumsmmumomdummw
fulanten [dlicgen. Do) dem ift nidt fo. Der
fleine Bouer, der bier inferiert, verfauft hodft|
’lnd)nfd;ﬁnhd; nidht gern und braudyt die 2000 L.
[bitter notig. Wenn er trogdem diefen Hohen Preis|
forbert, fo berult bas mebr auf Unfenntnis det

beboben Seudjen oder eben RKriege. Wir
wiinfden ung aber tveder a3 eine nod) das
anbere,

Daf der Enben, al8 Urfadewert, nod) midht in
bem Mafe im ibm]e juritdgegangen ift, twie er
[es, dem DBolgelend nad), fein mritfte, it eine der
umaun de8 organifierten Rapitaligmus, Selbit
Binbder und Gemeindbebehorden vers
fhliegen fid) tm Jmtereffe ihves Gtats yum grofer
(Teil nod) diefer Erlenntnis, indem fie fiir hre
Bindereten nod) oftmals viel u viel Padit fordern.

d Dag (lt fld) ba-
c|bei fitr Ditler ent it yoobl b
bermag aber nidit unmferen Wetveis yu enttriften.
Wenn twir heute energij) Preisabbeu
fovdern, ift felbftverftandlidh), daf
aud) iiberhdhte Vodenpreife abgebant
verden miiffen. Ja, wir ftehen fogar nidit an, ju
'btbau‘pten daf getobe in diefen Bubelmudm-
Ipreifen mit die Paupturjade fiir unfere
landwirtidoftlihe unb die Wirtidoftalrife itbers
baupt gu fuden ift. Fiir bie @wggtmﬂjbdittt'k-

Iglq;uruna eben Gefese {Gaffen, die einen

Getreidbes, Wohnungs., Ricidungspreife und

itberbaupt die Preife fiir alle lebensnotwendigen

Dinge der breiten Maffe find abbingis vom
Bodenpreis,

Wil der orgonifierte Kapitalismus in feiner Pro.
fitgier ni)t8 von feinem Getinn ablafjen unbd
fieht lieber, daf bag Bol? verelendet, fo muf bie

mgriff in 6a8 Gigentumsredt diejer

tent

gegerrimintigen Wirtidaftslage, wnd 8 geigt, W
wenig die Banern vom !Bchgeld)d)m toiffen und
oie fehr ibmen faufminnijdes Tafent febit. it

Feld verfoufen miiffen, fo i bod) der
Randbund folde Fale a,ufqrufen und damit
die Ridjtigleit feiner Shupgolljorderungen gu bes
eifen verfuden. Das ift cber gnmﬁdt[d) .ot

toenn bie amtlide Statiftit Mﬁtel‘h, ba mt bers

B infid b ]
2 en[be: mega;;»&wé: fidh wtﬁnﬁ;@;e:-
erplat in der lepten Beit gang u e
ntwidelt. Bis yum mwomm e
km«uum ein Beamter bed Pojtamtes

bu wvbebom et diefe Tati
wirt in ber Varade an der gt
ﬂberl:ogm, Dadurd) find mefem[ld;e dﬂe(bte-
n eingetreten. ©o ivird die Poft jeht an
ntagen nur einma’ bed Mittags ausgetragen’
und Sonntags iiberhaupt nidyt. il man gunt

e .|su twollen, fombdern

Jahre 51 Progent aller B

Briining foviel RNot —

freifid)y die By

and Wolh foeil i nidht Ar-
beit8lohn, fondern Rente ift, einen Verluft. Da
aber 70—80 Progent der Bevolferung nad) Ber-
billigung verlangen, muf eben bdiefer Mebhr-
heitdforderung Redmung getvogen twevden.
E8 gibt beute wolbl foum nod) einen @tuﬁagmﬁet,

hlder Gei der Bevbumdenbeit der Wirtdaft nide

laud) Attien auf irgendiwelde imbuftriellen Unters

mit Fehlbetrag abgeidiofien bubm (o wft a8 fern
Anlaf, die Schupgolle ettwa

befigt. Wir Tonnen deshalb mit gutem
Getviffen bebhawpten, daf fie den Verluft an Boben-

3 ift bag gerade ber Beweid, dab diefe Politil
gum Ruin der Baunernjdajt filhren mup,
€| Dem Getreide banenden oftellbvftben Groﬁagrn-

rente toohl veridmergen Bomnen. Die Behebung
ber Arbeitslofigleit und der Woblftand des breiten
Bolted diintt uns iweit widitiger als der Profit
unjerer GroBagrarier.
Mit Billen auf loﬁbkthbcﬂlﬂn mm&
Biinftli

tier lonnen Sdupsille wobl bi
permehren, nidyt aber dem mehr ‘Bbclpromwltg er-
[seugenden Bauern. Gang abgefehen bon der

almﬂttlw Betanntmadsungen der Stadt Mtimlru

Donneestap, den 3. Rovember

die
Edbﬂliu[ﬁuug und fann nidt im Jntereffe
der Ration liegen.

modyte er endlid) eimmal eine Notwerordmung
1d>affm die dem Rnwtahsmus su  Qeibe
haeht! . Mitdheln

Fireis Querfur:

Stwvei Arbeiter freipefproden
@riolgreide Berufung.

2 mebet Q}:nﬁen %taﬂamemm
aumbuz

gegen den ﬂgmter -5:112 aud Di:'%nuhn uni
Den Avbeiter Meifgner aus Sdhraplau, bdie
beide wegen fdiweren Raubes su je einem Snbt
@mgms perurteilt worben ioaren, fratt. Der
Andlage lag folgender Borfall sugrunbe:

Jn Obhaufen war eine Feier bdesg Aro
beiter-Rabfahrvereins Ginem Fadel-
amg 1d1(o§ l'nb cm Bergniigen im Gafthof an, an

iben Angeflagten m'lna‘bmen Der

in

Der Fludtlinien
iefes  Jabres im

Blan liegt am 6.

Stadtvermeffungsamt (Ber-
tungsgebdude II, €ingang Delgrube) todhrend

ber Dienjtitunden gu jedermanns Cinfidt offen.
Merfeburg, den 8. November 1981

e Bierfteuer.

Mc b:mb Be!annhnadyung
1981 im Stadbtamtsblatt bom 80. Dhn
Stid 42, Me&; iibrien echohten Bierjteue
mbtbl:n hu: den Bevbraud ab 9. Nobember
exhoben,

SJxe Boranmelbungen find, wie bisher, bis jum

jeden  Monats fiir ben borhergegangenen,

l!!m bet Bablung ber €temer an bt-
Bauptlaffe abjugeben.

Merfeburg, den 4. November 1931
V.18/31, Der Magitrat.

Berorbuung gur Mh_w;;g ber Nimentrantheit.

Auf Grund des 80 btﬂ
gefe es in bet !anmmad;um; bnm
anuar 1 @ 83) twird fitr den Nm-

fang des Sﬁcmuunglbemn erjebutg folgendes

angeorbn
§ L mmn bei Ulmen verdidhtige Angeidhen
et jogenannten Ulmenfrantheit (Graphium ulmi),
miﬁ:fonheu vm&“ﬂl Bergilben oder pl d)es
3 _entioeder am ume

1981,

nbu an emgdnen Bweigen auftreten, [c Bat der|tamme

Befiger binnen einer Wodpe dem [andrat, in den|
Stadtlveifen der DOrtspoligeibehiorde bm‘nnn !!n-
&em 31 erjtatten, Die Bnllgetbcbitbe g
nterfud: un? der Ulmen durd) die Pauptitelle oder
bie Beg‘ulf elle fu: !)ilanpn dus au veranlaffen.
ber Unterfudung Frante|di
Bnume Mtgegellt u t der S:l\w: na
Anordmung 1y
Gutadytens der ummuﬁm n
ie erfranften Brmm e nad) de
frantung enttoeber
Bei Rididnitt ﬁnb bie %
foblenteer gu itberjtued
ige find gu berbvennen;
t gu entrinden und bie Rinde
berbrennen, Der
mnnhd;?t hlb u Werl- oder
arbeiten. s t
untunlid lein follte, ift

Teer oder Karbolineum
Gwdauﬂ Icg tft all ffem
berhanbdlungen
§ 80 be: M g‘
trafe bis

i tflad;en mit
dnittenen
ﬂl Bai

aum ift alSdann
Brennbol

mtben na
%akees mit Geld|

mungen anutvenbden

Dttober|der

)

eld- unb Forjtpoliei-|

Orun es
" lanyeriquitel

meiden ober ju fallen.
o ] teine

um
t bem ranfen

Se 5u be!-
ls:: ed;nm Mbe mﬂ

mit ?‘dege

ober
bejtraft, fofern md)t fﬂrim smfbdﬁm-

§ 4. Diefe Buorhnmm tritt mit bdem Iupe

VIL V. A, 58/81. Der Magifirat.

Rraft.

Merfeburg, den 850. Augujt 1981,

Der Regierungsdprifident.
pon Harnad.

,,Bmf entlidyt”
mit bem ba bun Bo !omm:n bet
WUlmentra;

Auf mnl[arri‘u e{bmtt merben mm% Feit ete t:
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Stand der Arbeitslofigleit im Wezict

Wie uns oas Arbeitsamt Torgau be-
ridytet, fanu entgegen der Entividlung der Arbeits.
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Strultur des Arbeitsamisbeyirtes Torgau im
i) gu indujtriellen Gebieten der Avbeits.

oe3 Borjahres nidt
ubeb[u’o usmwffen ird, "
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Betdedsrn, Daunen, laletis und Drelle ia alen Sorten end
Preisiagen konkurrenzlos billig

Vorbildiche Bettlederncsinzung thglich In. Betich, _ Ab-
olen wnd Zabringen Kostere,

Bettenhaus Bruno I'arla

Kleine UlrichstraBe 2 bis Domplatz 9
(3 Minaten vom Markt)

Verkaufsstelle: Halle, GroSe Ulrichstrade 47

Fiir den Winifer

23/2425/2621/3031/35 36 /42
Filzschnallenstiefel Lederbesatz . . . 2,75 3,00 3.25 3,90 5,00
Komelbaar-Schuallenst. Filz- w. Leders. 2,20 2,30 2,40 2,60 4,90
Kamelbaar-Kragenschoh ,, ,, .. 1,90 2,00 2,25 2,50

Alle Kamelhaar mit Wolle, keine Imitation
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ll‘iﬂh Wobl
Dienstag, 10. Nov.,

2'? uhr im Juuenhbum Bunter

mm-m Agemdorf,
Genja-Srankleden. 3.,
den 7. Rovember, angefegte Diftritts-
mnumnemﬂinmm ng 1m Babns
boi Riederbeuna muf sum Sonn=
abend, bem 14, Rovember, ne:lﬁnbm

Gonnnbmb 7. Rovember,
T, im Gnhbni Gtrbw
bifentlice Ber\a mmlung. n
oAlalismus nnernnm ann
&, Bacuten. (Coonemetbe.” Sasl:
ceider Befud wird emmn

B fe bel
=), Lewim
Das neuzeitliche Gro8 - Kaufhaus
Fiaarict 3-%

Korn & Zdliner, Halle (Saale)
Fernspr. 23763 Brllderstr. 13 Fernspr. 23763
empfehten sich beim Einkaut von prima Werk-
:ounn. Baubeschiligen, Eisenwaren und
Dekorations - Artikein

lmllllm nmn llllv lllu Halle_an der Saale
gstrabe ber den Kllmken)
d-zmudut oo Fovnm( 55020 Ge

m ﬂ‘tm ben 6. Ry
%G ?:ﬁcrszmb Rtiutntﬂugl::ﬂr
Snnnnbmh. bm 7. Ro-
vember, bi er Ortd-
'v’:.‘:gm gun;'aiebﬂagt neoungmnns-
a ebend a .
thmﬂr Ball nnb Feitreve. Wnfang

iin !

Snnnabmh. den
7. Rovember, 811br,
bu eife m\dm arteiverfamm:

hlna Referat bu enofien Grober
(Baudbammer). Alle Dhitalieder und
Freunde mitfien anmweiend fen.

Werbe-

Dimen-Mantel

auf Teilzahlung

Wodbenrate 2,- Mark

Paul Sommer
lﬁlﬂphﬂ"ll.l

Stempel (Mefall- . Ellllxmllm

‘abnziert seit I

Kaban, Halle . 8., A-luhur 9
neben Walhalla (Kein Laden)

JNeue Welt
Jtalender

1-9+3.2

104 Seiten ftart, mit vielen
Ubbilbunmgen, , , nur

)

Plemnig.
Beftellungen nehmen
unfere famtliden Beitungss
austriiger  entgegen  fomwie

Drucke

wie Kalaloge, Prospekie, Preislisien ele.
fertigen wir in unserer mit den modernsten
Sdriften und Maschinen ausgestatieten
Druckerei als Spezialilat an. Verlangen
Sie unverbindlihe Kostenanschldge und
Verirelerbesuch

b.N.

Halle a. S., Gr. Miirkerstrae 6

Schuhwaren en gros und en detail

Nur Klelne Ulridastrape 1112

-
WO 22 &8 8 €| s bttt . 65,
1
bren nﬂ n“ olen Aller'eingter Kabler , pro.. 85,

nerrecme tverar 4142¢ | Frishe Rl o 90,

Grofie Fiinge, 'B"“"“""""
hillige Preise [ Butter J),
Merfelnste Mokka-Butter 65,

" fiir befannte Qualitdtsmare

malﬂl Knodnu al«l\

Diesen Monat pebe zur Probe

aul jebes ein Halbes
PBfund 66 Piund

Margaring Tmml

Tieimy YU, 22

A. Kndusel v

@ritne Herin

-5 G?iid m?f'l Pid. B 2203
@oidbarid . Stopf &
Ceclate nb:eb'!‘!!na: ‘: @ 3“.;\
Beelathbfilet . . . . @ 50»
5 .. @ 600
. @ 40
hadted . . . . @ 5B
n.bduﬂ"ﬂlut . . @ 80)
Detibuts 1. Unfynitt . aj 100

Immer wieder

Lehensmittel

besondere Vorteile!

Margarine . ....... Puawia 3T,
"ll"ll‘[lle (Marke Gold. Sieben) s-i ‘a‘
Margarine (e Weingola) . l.!

"argarlne (Marke Roter Turm) s{ 354
Kokosfett 3 Taleln . 1 pruca). . . . 955
Halberst. Wiirstchen c:ive “*>" 25,
Créme-Schokolade 10aromrea 14,
Spifzkuchen . . . ... .. s pna 23,
Bruch-Reis..........1¢; 14y
Tafel-Reis quiert. . .. ... 17w 205
ulls!ll neue Waren , o o o « o o 1 Pfund 2_“0
Mohn viwer . .. ........1¢we 80,

‘nd jetst aunch

Trothaer Strade Nr. 107

Saststitten

in Halle (Nordben und Often)
die fid) embfeplen.

»Bad Qincﬂnb" Wittetindftrage 12

bef. Bi
Echte Sprotien "' 26: 48,
ausgewogen Yo @ 204, Y B 855
Marinaden aus eigener Fabrik

m befanntec Giite,

yro Baar von 50 Bfeuniq an

). Sternticht (52 e

Engell lmrbt Jer b tr.m'M
l!d!l'-mmﬂemmfnﬂ(l a Fehihaver, Eﬂulftrnbe 130
aebr., paffend au Soblen, empfiehlt ‘mmva’ eber), B
,,.,. ger), 94

3 om-mn. ﬁ.mmm. Gpetieh., ﬂmu{tz 31
D Gafé

Rolimopé . . . . .
Oullnnuge 3
Bismardyeringe .

L Eilenbarg-Torgan_3

!uunqbcm" (it &taxo), Mevliteake. 47
U, Rigidter, J!(nlﬁrage 8

35000 Stichwdorter.

KONVERSATIONS-LEXIKON

von A—Z vollstindig in einem Band
944 doppelspaltige Seiten. In Ganzleinen gebunden nur

2600 Jilustrationen A. Gorasd
70 einfarbige und bunte Tafeln und geographische Karten|rorGA 0. Paradepiats 14
Zahireiche Ubersichten. 115 statistische Schaubilder im Text @ Preiswert und gut

Bolkshlatt-Bughandlung, Gr. Nlridftr, 27/ wmmmsie
s S S

!!nbunmrrnn.llnlcl Tudy

2:fund-Dofe
1 uvmm-auu a8y
Hering in .¢
..... ‘lﬁunb-%nk 153 ze
..... 1=Pjund-Dofe 48 o. :munl»l Burgitre
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o b ‘Sporie i tbm. Yerliner Stral

enge), Ixntbarr &r 15
~Saalimiofbranerei”, Secbener Strage <3
(] dmand), Bernburger Strafe 9

ladt Sedan*, !Mgbcbu?t_; Gtrafe 23
ui Sdhwertfegers, H’I;[l(nftmﬁl 31

ad,
Butl. Wiihelm, Trothaer Strage 42
wBoltepart”, Buraftrafe 27
.-lrmﬂn“ !Mnbng 2 (@, Hedt)
bener Strafe 20

taujt man

RM. und Farben '

ur i wAB.Bﬂh.). 3
3—&: wmany, Rejaur. uLudtfpiele, Boetheft.26
Jede Jeile toftet monatlidy 1,~ Mart.
Der Betrag wird mit dem Bezugsgeld eingejogen

Germania -Drogerie

!unfvn Ste Manufaltne: u. Iubc-

Y. orga.

\!!hlnlkh b(l RabatteSpar:

| ROuFt nue bei unferen Inferenten’

Uolksbiat-Buchhandlung w i o
Halle a. S.. Gr. Ulrichstr, 27 !ltllt!lmm

——, | 000¢0 CUlolg

H | Wer billig saufen will ~

SOBEIL

87 — im Nerden am Relleck

kauft llaaeashaliwarem be
Das Haus der volkstiimlichen Preise
a8 — v

J(lemeﬂnzelgen

Verkﬂule und hau[ Gesuche,
Vermietungen, Tausch- und
Mietgesuche usw. usw. Usw.
habenimVolksblatt
infolge seines grofen Leser
kreises und seiner starken Ver-
breitung in allen Volkskreisen
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